
บทท่ี 2 
 

การตรวจเอกสาร 
 

ผลงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 

 การตรวจสอบงานวิจัยในที่น้ี เปนการตรวจสอบงานวิจัยที่เกี่ยวของกับการเปลี่ยนแปลง
คาใชจายของรัฐบาล หรืองานวิจัยที่สะทอนใหเห็นไดวาทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงในคาใชจายของ
รัฐบาล เชน งานวิจัยท่ีเกี่ยวของกับการกอหน้ีสาธารณะ เปนตน วาสงผลกระทบอยางไรตอตัวแปร
ตาง ๆ ในระบบเศรษฐกิจ เชน ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ การจางงาน การบริโภค อัตรา
ดอกเบี้ย การลงทุน เปนตน ซึ่งงานวิจัยแตละชิ้นก็จะใหวิธีการศึกษาทีแ่ตกตางกันไป เชน การใช
สมการถดถอยเชิงซอน วิธีดุลยภาพท่ัวไป และวิธีวิเคราะหโดยใชฐานขอมูลตามรูปแบบของตาราง
บัญชีสังคม เปนตน  
 
 จิตรา (2541) ศึกษาเร่ืองผลของการกอหน้ีตางประเทศของภาคเอกชนและภาครัฐบาลที่มี
ตอการออมและการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทย โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาถึงผล
ของการกอหน้ีตางประเทศภาคเอกชนและภาครัฐบาลทีมี่ตอการออมและการเจริญเตบิโตทาง
เศรษฐกิจของประเทศไทย ในระหวางป พ.ศ.2520-2538 โดยอาศัยแบบจําลองเชิงซอนและวิธีการ
ประมาณคาแบบกําลังสองนอยที่สุด (Two Stage Least Squares: 2SLS) 
 
 ผลการศึกษาพบวา ความสัมพันธระหวางอตัราการออมภายในประเทศเบื้องตนคิดเปนรอย
ละเทียบกับมูลคาผลิตภัณฑภายในประเทศเบื้องตนและตัวแปรอิสระตาง ๆ ไดแก หน้ีตางประเทศ
ของภาครัฐบาล เงินลงทุนโดยตรงจากตางประเทศของภาคเอกชน หน้ีตางประเทศของภาคเอกชน 
และอัตราการเจริญเติบโตของมูลคาผลิตภณัฑภายในประเทศเบื้องตน มีความสัมพันธไปในทิศทาง
เดียวกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ  สวนความสัมพันธระหวางอัตราการเจริญเติบโตของมูลคา
ผลิตภัณฑภายในประเทศเบือ้งตนและตัวแปรอิสระตาง ๆ ไดแก หน้ีตางประเทศของภาครัฐบาล 
เงินลงทุนโดยตรงจากตางประเทศของภาคเอกชน หน้ีตางประเทศของภาคเอกชน และอัตราการ
ออมภายในประเทศเบื้องตน พบวา อัตราการออมภายในประเทศเบื้องตนมีความสัมพันธในทิศทาง
เดียวกันกับอัตราการเจริญเตบิโตของมูลคาผลิตภัณฑภายในประเทศเบือ้งตนอยางมีนัยสําคัญทาง
สถิติ หน้ีตางประเทศของภาครัฐบาล เงินลงทุนโดยตรงจากตางประเทศของภาคเอกชน  หน้ี
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ตางประเทศของภาคเอกชน มีความสัมพันธในทิศทางตรงขามกับอัตราการเจริญเติบโตของมูลคา
ผลิตภัณฑภายในประเทศเบือ้งตน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ 
  
 สรพงษ (2544) ศึกษาเรื่องผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงการใชจายภาครัฐบาลตอตัวแปร
ทางเศรษฐกิจมหภาคของประเทศไทย มีวัตถุประสงคเพ่ือสรางแบบจาํลองทางเศรษฐกิจมหภาค
ขนาดเล็กของประเทศไทย และศึกษาผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงการใชจายภาครัฐบาลท่ีมีตอ
ตัวแปรทางเศรษฐกิจมหภาคของประเทศไทย โดยใชขอมูลทุติยภูมิ รายไตรมาส ตั้งแตป 2531(ไตร
มาสที ่1) ถึง 2541 (ไตรมาสที่ 4) ในการศึกษาครั้งน้ีเปนการวิเคราะหขอมูลเชิงปริมาณ  โดยการ
สรางแบบจาํลองเศรษฐกิจมหภาคที่เปนสมการถดถอยเชิงเดี่ยว (Single Linear Regression) และ
สมการถดถอยเชิงซอน (Multiple Linear Regression) ซ่ึงมีลักษณะเปนระบบสมการที่มีความ
เกี่ยวพันกัน  
 
 ในแบบจาํลองที่ใชในการศึกษาประกอบดวย 7 กลุมสมการ หรือ 19 สมการ คือ กลุม
สมการการผลิตมี 2 สมการ กลุมสมการการใชจายภายในประเทศมี 2 สมการ กลุมสมการการคา
ระหวางประเทศมี 3 สมการ กลุมสมการการคลังมี 4 สมการ กลุมสมการผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศมี 2 สมการ กลุมสมการระดับราคาและคาจางมี 2 สมการ และกลุมสมการการเงินมี 
4 สมการ ในแบบจําลองประกอบไปดวย 25 ตัวแปร เปนตัวแปรภายใน 16 ตัวแปร และเปนตัวแปร
ภายนอก 9 ตัวแปร (ไมรวมตัวแปรลาชา) การกะประมาณคาสัมประสิทธิ์ของสมการในแบบจําลอง
ใชวิธีกําลังสองนอยที่สุดแบบธรรมดา (Ordinary Least Squares: OLS) และวิธีกําลังสองนอยที่สุด
แบบสองชั้น (Two Stage Least Squares: 2SLS)  ตลอดจนทําซิมูเลช่ัน เพ่ือทดสอบความสมบูรณ
ของแบบจาํลองและวเิคราะหนโยบายการใชจายภาครัฐบาล 
 
 ผลการศึกษา เมื่อกําหนดใหการใชจายภาครัฐบาลเพ่ิมข้ึนแบบถาวรรอยละ 4 ,8 และ 12 ตอ
ไตรมาส  จะทาํใหผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ การผลิตรวม การจางงาน การบริโภค
ภาคเอกชน การลงทุนภาคเอกชน การนําเขา การสงออกสุทธิ(ขาดดุล) ภาษีอากร รายรับรวม
ภาครัฐบาล ระดับราคา คาจางแรงงาน อุปสงคของเงินตรา และอุปทานของเงินตราจะเพิ่มขึ้น สวน
การสงออก ฐานะการคลัง(เกินดุล) และอัตราดอกเบี้ยจะลดลง ซ่ึงเปนไปตามสมมติฐาน ยกเวน 
อัตราดอกเบี้ย 
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 สุภาณี (2545) ศึกษาเรื่องผลของการกอหน้ีสาธารณะตอการบริโภคมวลรวมและการออม
มวลรวมของภาคเอกชนในประเทศไทย วัตถุประสงคเพ่ือศึกษาสภาพทั่วไปของหน้ีสาธารณะใน
ประเทศไทย และเปรียบเทียบผลของหนี้สาธารณะที่มีตอการบริโภคมวลรวม และการออมมวลรวม
ของภาคเอกชน ชวงกอนเกิดวิกฤตเศรษฐกิจและหลังเกิดวิกฤตเศรษฐกิจ โดยใชขอมูลทุติยภูมิ ราย
ไตรมาส ต้ังแตป พ.ศ.2536 – 2542  นํามาวิเคราะหทั้งในเชิงพรรณนา และเชิงปริมาณ  มี
รายละเอียด  ดังน้ี 
 
 ตัวแบบในการศึกษาผลของการกอหน้ีสาธารณะที่มีตอการบริโภคภาคเอกชน  
 
    C   = β0 + β 1Yd+ β 2Α + β 3D + β 4G + β 5GZ + εt    
 
 ตัวแบบในการศึกษาผลของการกอหน้ีสาธารณะที่มีตอการออมภาคเอกชน 
 
 S =  δ0 + δ 1Yd + δ 2Α + δ 3D + δ 4G  + δ 5GZ  +εt 

 

 ตัวแปรตาม ไดแก การบริโภค (C) และการออม (S) ภาคเอกชนของประเทศไทย ตัวแปร
อิสระ ไดแก ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศที่แทจริง (Yd) ปริมาณเงินตามความหมายกวางที่สุด
ท่ีแทจริง (Α) การขาดดุลงบประมาณภาครัฐที่แทจริง(D) หน้ีสาธารณะที่แทจริง (G) และตัวแปร
หุน (GZ) ซึ่งตัวแปรหุน จะเปนตัวแบงชวงเวลาในการวิเคราะหเปน 2 ชวง ไดแก กอนเกิดวิกฤตทาง
การเงิน และหลังเกิดวิกฤตทางการเงิน 
 
 ผลการประมาณคาแบบจาํลองการบริโภคท่ีมีตัวแปรในอดีตและอยูในรูปแบบ Log-Linear 
Model พบวา หน้ีสาธารณะที่แทจริงในไตรมาสที่แลวมคีวามสัมพันธไปในทิศทางตรงขามกับการ
บริโภคภาคเอกชนที่แทจริง และผลของการกอหน้ีสาธารณะที่มีตอการบริโภคภาคเอกชนที่แทจริง
ในชวงกอนวิกฤตเศรษฐกิจและหลังเกิดวิกฤตเศรษฐกิจไมแตกตางกัน  สวนการออมภาคเอกชน
พบวาหน้ีสาธารณะทีแ่ทจริงยอนหลังไป 3 ไตรมาส มีความสัมพันธในทิศทางเดียวกับการออม
ภาคเอกชนที่แทจริง และผลของการกอหน้ีสาธารณะทีม่ีตอการออมภาคเอกชนที่แทจริงในชวงกอน
วิกฤตเศรษฐกิจและหลังวิกฤติเศรษฐกิจมีความแตกตางกัน 
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 อารีย (2545) ศึกษาเรื่องผลกระทบของการใชจายภาครัฐบาล และการจัดสรรสินเช่ือของ
ธนาคารพาณิชยตอการปรับตัวของเศรษฐกจิไทย: วิเคราะหโดยใชแบบจําลองคาํนวณดุลยภาพ
ท่ัวไป มีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาผลกระทบการดําเนินนโยบายคาใชจายของรัฐบาลและการจัดสรร
สินเช่ือของธนาคารพาณิชยใหเฉพาะภาคอตุสาหกรรม ตอปริมาณผลผลิต การจางงาน ระดับราคา 
การบริโภค ในแตละภาคการผลิต โดยในการวิเคราะหไดใชฐานขอมูลตามรูปแบบของตารางบัญชี
สังคม (Social Accounting Matrix: SAM) ป 2541  
 
 ผลการศึกษาพบวา การเพ่ิมการใชจายของรัฐบาล สงผลใหระบบเศรษฐกิจโดยรวมดีขึ้น 
กลาวคือ  ผลิตภัณฑมวลรวมประชาชาติเพ่ิมขึ้น มูลคาการนําเขารวมปรับตัวสูงขึ้น ในขณะที่มูลคา
การสงออกรวมลดลง ทั้งน้ีเน่ืองจากระดับราคาสินคาของภาคเกษตรกรรมและภาคอตุสาหกรรม       
ปรับตัวเพ่ิมขึ้น จึงทําใหดุลการคาขาดดุลเพ่ิมขึ้น รายไดและการบริโภคที่แทจริงของครัวเรือน
เพ่ิมขึ้น การจางงานในภาคเกษตรและภาคบริการเพิ่มข้ึน ทางดานการผลิตพบวา ผลผลิตในภาค
เกษตรกรรมและภาคบริการเพิ่มขึ้น  แตการผลิตในภาคอุตสาหกรรมลดลง เน่ืองจากการสงออก
ลดลงในขณะที่ความตองการจากในประเทศที่เกิดจากการใชจายของรัฐบาล รวมถึงความตองการ
สินคาอุตสาหกรรมจากภาคเกษตรกรรมและภาคบริการในแงของการคาระหวางภาคการผลิตมี
ปริมาณไมมากพอที่จะกระตุนการผลิตในภาคอุตสาหกรรมได ในขณะที่การจัดสรรสินเช่ือของ
ธนาคารพาณิชยใหกับภาคอุตสาหกรรมเพิ่มขึ้น สงผลดีตอระบบเศรษฐกิจโดยรวม  โดย
ภาคอุตสาหกรรมที่ไดรับสินเชื่อจากธนาคารพาณิชยมีการขยายตัวมากท่ีสุด การจางงานโดยรวม
เพ่ิมขึ้น คาจางและผลตอบแทนของทุนเพ่ิมขึ้น ดุลการคาขาดดุลลดลง ระดับราคาสินคาโดยรวม
ลดลง เน่ืองจากผลผลิตมวลรวมเพิ่มขึ้นมากกวาความตองการโดยรวม 
 
 นิสากร (2546) ศึกษาผลกระทบของราคาน้ํามันตอภาวะเงินเฟอและการบริโภคภาคเอกชน 
โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาถึงสถานการณนํ้ามันดิบและโครงสรางระบบราคาน้ํามันที่ใชใน
ประเทศไทย รวมถึงผลกระทบของราคาน้ํามันที่มีตอภาวะเงินเฟอและการบริโภคภาคเอกชนของ
ประเทศไทย รวมทั้งแนวทางแกไขปญหาเมื่อเกิดภาวะวิกฤตการณนํ้ามัน โดยใชขอมูลทุติยภูมิราย
ไตรมาส ระหวางป พ.ศ.2535-2543 นํามาวิเคราะหทั้งในเชิงพรรณนา และเชิงปริมาณ โดยมี
แบบจาํลองในการศึกษา ดังน้ี 
 
แบบจาํลองเงนิเฟอ       In Ρt = β1InWt + β2In Ρmt + β3In M2 +β4In Yt + εt 
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แบบจาํลองการบริโภค  InC t = β1∆InYt + β2In C t-1 + β3In M2 +β4In Ρt + εt 

 
 ตัวแปรตาม ไดแก ระดับราคาสินคาทั่วไป หรือดัชนีราคาผูบริโภค (Ρ ) และการบริโภค
ภาคเอกชน (C ) ตัวแปรอิสระ ไดแก คาจางขั้นตํ่า (W) ราคาน้ํามัน (Ρm) ดัชนีราคาผูบริโภค (Ρ )
ปริมาณเงินตามความหมายกวาง (M2) ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (Y )   
 
 ผลการศึกษาดวยสมการถดถอยเชิงซอน (Multiple Linear Regression) พบวา การ
เปลี่ยนแปลงของราคาน้ํามันมีผลตอการเปลี่ยนแปลงเงินเฟอโดยทางตรงประมาณรอยละ 0.04 และ
มีความสัมพันธไปในทิศทางเดียวกัน ขณะที่การเปลี่ยนแปลงของราคาน้ํามันมีผลตอการ
เปลี่ยนแปลงการบริโภคโดยทางออม ประมาณรอยละ 0.02 และความสัมพันธไปในทิศทางตรงกัน         
ขาม ซึ่งผลการศึกษาที่ไดเปนไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว นอกจากนี้พบวา การเปล่ียนแปลงของ
สินทรัพยหรือปริมาณเงินมีผลทําใหเงินเฟอเปล่ียนแปลงมากที่สุด รองลงมา ไดแก การเปลี่ยนแปลง
ของอัตราคาจาง ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ และราคาน้าํมัน ตามลาํดับ ขณะที่การ
เปลี่ยนแปลงของการบริโภคในอดีตมีผลทําใหการบริโภคภาคเอกชนเปลี่ยนแปลงมากที่สุด 
รองลงมา ไดแก การเปล่ียนแปลงของอัตราเงินเฟอ สินทรัพย ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
และราคาน้าํมนั ตามลําดับ 
 
 ภูมิ์พงษ (2546) ศึกษาเรื่องการปรับตัวของภาคเศรษฐกิจไทยตอการเพิ่มการใชจายของ
รัฐบาล โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาผลกระทบจากการเพิ่มการใชจายของรัฐบาล วาจะสงผลในแต
ละภาคเศรษฐกิจ ไดแก ภาคเกษตรกรรม ภาคอุตสาหกรรม และภาคบริการ มากนอยเพียงใด โดย
พิจารณาในดานราคา ปริมาณผลผลิต ปริมาณการบริโภค ปริมาณการคาระหวางประเทศ 
ผลตอบแทนของปจจัยการผลิตชนิดตาง ๆ และระดับรายไดประชาชาต ิโดยใชแบบจําลองคาํนวณ
ดุลยภาพทั่วไป มาใชในการวิเคราะห  และแบงการศึกษาเปน 4 กรณี ไดแก 1) กรณีรัฐบาลเพิ่มคา
การใชจายในทุกภาคการผลติเทากัน 2) กรณีรัฐบาลเพ่ิมการใชจายในภาคเกษตรกรรมมากกวาภาค
การผลิตอ่ืนโดยเปรียบเทียบ 3) กรณีรัฐบาลเพิ่มการใชจายในภาคอุตสาหกรรมมากกวาภาคการผลิต
อ่ืนโดยเปรียบเทียบ 4) กรณีรัฐบาลเพิ่มการใชจายในภาคบริการมากกวาภาคการผลิตอ่ืนโดย
เปรียบเทียบ โดยขอมูลท่ีใชเปนขอมูลทุติยภูมิ ไดแก ตารางปจจัยการผลิตและผลผลิตของประเทศ
ไทยในป 2541 ขอมูลผลตอบแทนของที่ดินในภาคเกษตรกรรมและขอมูลคาความยืดหยุน  
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 ผลการศึกษาเปรียบเทียบทั้ง 4  กรณี พบวา กรณีที่ 3 และกรณีท่ี 4 สงผลใหผลิตภัณฑมวล
รวมประชาชาติเพ่ิมขึ้นรอยละ 3.31 และ 4.18 ตามลาํดับ โดยในการศึกษาพบวาการทีผ่ลิตภัณฑมวล
รวมประชาชาติเพ่ิมขึ้นไดนอกจากจะเปนผลมาจากที่รัฐบาลใชจายเพิ่มขึ้นแลว ยังเปนผลมาจากการ
ไดดุลการคาเพ่ิมขึ้น แมวาภาคครัวเรือนจะบริโภคสินคาลดลงจากการที่รายไดลดลงก็ตาม ในทาง
ตรงกันขาม กรณีที่ 1 และกรณีที่ 2 พบวากลับทําใหผลิตภัณฑมวลรวมประชาชาติลดลงรอยละ 0.76 
และ 10.87 ตามลําดับ โดยผลดังกลาวไมสอดคลองกับทฤษฎี เน่ืองจากการใชจายของรัฐบาลที่
เพ่ิมขึ้นน้ันนอยเมื่อเทียบการที่ครัวเรือนบริโภคลดลง ประกอบกับความตองการสินคาสงออกลดลง
จากราคาที่เพ่ิมขึ้น จึงทําใหผลิตภัณฑมวลรวมประชาชาติลดลง ผลของความตองการบริโภคของ
ครัวเรือนลดลงทําใหการผลติทั้งภาคเกษตรกรรม ภาคอุตสาหกรรมและภาคบริการลดลง โดยปจจัย
ทุนและแรงงานจะยายจากภาคบริการไปสูภาคเกษตรกรรมและอุตสาหกรรม เมื่อพิจารณาถึงภาระ
ของรัฐบาลในการเพิ่มการใชจายพบวา กรณีที่รัฐบาลเพิ่มการใชจายในภาคบริการมากกวาภาคการ   
ผลิตอื่นโดยเปรียบเทียบน้ัน จะสงผลใหขาดดุลงบประมาณเพิ่มข้ึน 0.17 ลานบาท ซ่ึงนอยกวาในทกุ
กรณี 
 
 ENGR.RIYAZ A.MEMON (2004) ศึกษาเรื่องคาใชจายรฐับาลตอการบริโภคของ
ภาคเอกชน ในประเทศปากีสถาน โดยใชการทดสอบ Richardian Equivalence มีวัตถุประสงคเพ่ือ
ศึกษาวาคาใชจายของภาครฐับาลจะสงผลกระทบตอคาใชจายในการบริโภคของภาคเอกชนอยางไร 
โดยใชขอมูลเปนอนุกรมเวลารายป ระหวางป 1972-2003  โดยแบบจําลองที่ใชในการศึกษา ไดแก  
 
 C t = β0+β1 C t-1 + β2C t-2 + β3Yt+ β4Yt-1+ β5Yt-2+ β6Gt + β7Gt-1 +εt 

 
 ตัวแปรอิสระ ไดแก การบริโภค (C ) ตัวแปรตาม ไดแก รายไดที่จับจายใชสอยไดจริง (Y) 
คาใชจายของภาครัฐบาล (G ) และผลการศึกษาโดยการใชสมการถดถอยเชิงซอน (Multiple Linear 
Regression) พบวา คาใชจายมวลรวมของภาครัฐบาล เปนองคประกอบของการบริโภคภาคเอกชน 
และสงผลทําใหการบริโภคภาคเอกชนเพิ่มขึ้น 
 
 วชิรา และคณะฯ (2548) ศึกษาเรื่องการลงทุนในโครงการขนาดใหญภาครัฐ: นัยตอการ
รักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ  โดยสมมติใหการลงทุนในโครงการขนาดใหญ (Mega Project) มี
ลักษณะและผลกระทบตอเศรษฐกิจเชนเดียวกับการลงทุนภาครัฐในโครงการอื่น ๆ ยกเวนขนาด
ของการลงทุนที่มีมูลคาสูงกวา ขอมูลที่ใชเปนขอมูลรายไตรมาส เริ่มตั้งแตป 2536  ถึงไตรมาสแรก
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ของป 2548 สวนวิธีท่ีใชในการวิเคราะห ไดแก Vector Auto Regression (VAR Analysis) การ
ประมาณการภายใตกรอบบัญชีรายไดประชาชาติ (National Accounting Forecasting Framwork: 
NAFF) และแบบจําลองเศรษฐกิจมหภาครายไตรมาส (Macro Model) 
 
 จากการวิเคราะหผลกระทบตอระบบเศรษฐกิจ กรณีการลงทุนขนาดใหญเต็มจํานวน พบวา 
จะทาํใหเศรษฐกิจ (GDP) ขยายตัวและการลงทุนของภาคเอกชนเพิ่มขึ้น (Crowding In Effect) ทํา
ให GDP ขยายตัวเฉลี่ยรอยละ 6.0 ในขณะเดียวกันจะสงผลตอระดับราคาและการขาดดุลบัญชี
เดินสะพัด ทําใหเสถียรภาพของประเทศมีความเปราะบางมากยิ่งขึ้น โดยทําใหมีการขาดดุลบัญชี
เดินสะพัดเฉลี่ยรอยละ 3.7 ของ GDP หากรวมปจจัยเสี่ยงที่อาจจะเกิดขึ้นอีก ไดแก ราคาน้ํามัน
เพ่ิมขึ้น และเศรษฐกิจคูคาหดตัว จะซ้าํเติมทําใหขาดดุลบัญชีเดินสะพัดเพ่ิมขึ้นอีก  
 
 พิทักษ (2548) ศึกษาเรื่องผลกระทบของการใชจายภาครัฐบาลตอการใชจายเพ่ือการบริโภค
ของภาคเอกชนของประเทศไทยในระหวางป พ.ศ.2536-2546 มีวัตถุประสงคเพ่ือตองการทราบ
ขนาดของผลกระทบของการใชจายภาครัฐบางตอการใชจายเพื่อการบริโภคของภาคเอกชน และ
เปรียบเทียบผลของการใชจายภาครัฐบาลตอการใชจายเพ่ือการบริโภคของภาคเอกชน กอนและ
หลังวิกฤตการณเศรษฐกิจ  โดยใชขอมูลทุติยภูมิ ประเภทอนุกรมเวลารายไตรมาส ระหวางป พ.ศ.
2536-2546 แบบจําลองที่ใชในการศึกษา เปนสมการถดถอยเชิงซอน (Multiple Linear Regression) 
จํานวน 6 สมการ ประมาณคาสถิติดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุดแบบธรรมดา (Ordinary Least Square: 
OLS) หลังจากนั้นจึงนําไปคาดประมาณคาสัมประสิทธิ์ดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุดแบบสามชั้น 
(Three Stage Least Square: 3SLS) และทดสอบความสมบูรณของระบบสมการดวยวิธี Model 
Validity  
 
 ผลการศึกษาพบวา เมื่อกําหนดใหมีการเปล่ียนแปลงการใชจายภาครัฐบาลในอดีตอยาง
ถาวรใน 2 กรณี คือ เพ่ิมขึ้นรอยละ 5 และ 10 ตอไตรมาส  จะทาํใหการใชจายเพื่อการบริโภคของ
ภาคเอกชนเพิ่มขึ้นรอยละ 0.03 และเพ่ิมข้ึนรอยละ 0.06 ตามลาํดับ และเมื่อเปรียบเทยีบผลของการ
ใชจายภาครัฐบาลตอการใชจายเพื่อการบริโภคของเอกชน กอนและหลังเกิดวิกฤติการณเศรษฐกิจ 
โดยใชตัวแปรหุน พบวา การใชจายเพื่อการบริโภคของภาคเอกชนในชวงหลังวิกฤตเศรษฐกิจ
มากกวาการใชจายเพื่อการบริโภคของภาคเอกชนกอนวิกฤตเศรษฐกิจ 
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 พรทิพย (2548) ศึกษาเรื่องผลกระทบของคาใชจายเพ่ือการลงทุนของภาครัฐดานโครงสราง
พ้ืนฐานตอความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจและความกาวหนาทางเทคโนโลยีของประเทศไทย มี
วัตถุประสงคเพ่ือศึกษาผลกระทบของคาใชจายเพ่ือการลงุทนดานโครงสรางพ้ืนฐานของภาครัฐตอ
ความกาวหนาทางเศรษฐกิจและความกาวหนาทางเทคโนโลยี  และเพื่อศึกษาวาการลงทุนดาน
โครงสรางพ้ืนฐานของภาครฐัมีความไดเปรียบโดยเปรียบเทียบกับผลิตภาพการผลิตของปจจัย
โดยรวมกับสวนที่เหลือของระบบเศรษฐกิจหรือไม โดยใชขอมูลทุติยภูมิ ประเภทอนุกรมเวลา
ในชวงป พ.ศ. 2515 -2545 แบบจําลองที่ใชในการศึกษา เปนสมการถดถอยเชิงซอน (Multiple 
Linear Regression)  
  
 ผลการศึกษาพบวา การลงทนุดานโครงสรางพ้ืนฐานของภาครัฐมีผลตอความกาวหนาทาง
เทคโนโลยีเพ่ิมขึ้นจะทําใหผลผลิตมวลรวมภายในประเทศเพิ่มขึ้น  และผลของการลงทุนดาน
โครงสรางพ้ืนฐานของภาครฐัไมมีความไดเปรียบโดยเปรียบเทียบระหวางผลิตภาพการผลิตของ
ปจจัยโดยรวมกับสวนที่เหลือของระบบเศรษฐกิจ 
 
 Gali’ , Lo’pez-Salido and Valle’s (2005) ศึกษาเรื่องผลกระทบของคาใชจายภาครัฐบาลตอ
การบริโภค โดยการใชแบบจําลองดุลยภาพทั่วไป เพ่ือใชในการหาคําตอบดังกลาว ซึ่งในที่น้ี
แบบจาํลองที่ใช คือ A New Keynesian Model  with Rule -of -Thumb   Consumers โดยมีขอสมมติ
คือ ผูบริโภคไมมีการกูยืม หรือออมเงิน (น่ันคือ การบริโภค เทากับรายไดจากการจางงาน) และ
กําหนดใหระดับราคาคงที่ ซ่ึงจากการศึกษาพบวา การใชจายของภาครัฐบาลกับการบริโภคมี
ความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน  
 
 Rule -of -Thumb   Consumers เปนการปองกันไมใหการเพิ่มขึ้นของอุปสงคสงผลกระทบ
ดานลบตอความมั่งคั่งของผูบริโภค อันเนื่องมาจากความจาํเปนที่รัฐบาลจะตองเก็บภาษเีพ่ิมขึ้นใน
อนาคต เพ่ือชดเชยกับการเพิ่มขึ้นของคาใชจายรัฐบาลในปจจุบัน แตทําใหรายไดที่สามารถจับจาย
ไดจริงในปจจุบันของผูบริโภคเพิ่มขึ้น สวนการกําหนดใหระดับราคาคงที่ ทําใหคาจางท่ีแทจริง
เพ่ิมขึ้น  (แมวาจะทาํใหผลผลิตสวนเพ่ิมของแรงงานลดลงก็ตาม) ซ่ึงการที่อัตราคาจางสูงขึ้นและ
การจางงานสูงข้ึนน้ี ทําใหรายไดในปจจุบันของผูบริโภคเพ่ิมขึ้น ซ่ึงเปนการกระตุนใหการบริโภค
เพ่ิมขึ้น เปนไปตามแบบจาํลอง Rule -of -Thumb  Consumers 
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 โดยสรุปจากการตรวจสอบงานวิจัยของบุคคลตาง ๆ ไดขอสรุปทั้งที่เหมือนกันและ
แตกตางกัน กลาวคือ จากการศึกษาของจิตรา อุไรรัมย (2541) พบวา หน้ีสาธารณะและการ
เปลี่ยนแปลงคาใชจายของรัฐบาล มีผลตออุปสงคมวลรวมในทิศทางเดียวกัน ในขณะที่การศึกษา
ของ สุภาณี เกษมสุข (2545) พบวา หน้ีสาธารณะที่แทจริงในไตรมาสที่แลวมีความสัมพันธใน
ทิศทางตรงกันขามกับการบริโภคภาคเอกชนที่แทจริง สวนการศึกษาของ สรพงษ เจริญกฤตยาวุฒิ 
(2544) ซ่ึงมีวัตถุประสงคเพ่ือสรางแบบจาํลองทางเศรษฐกิจมหภาคขนาดเล็กของประเทศไทย 
พบวา การเปลีย่นแปลงคาใชจายของรัฐบาลมีผลตอตัวแปรทางเศรษฐกิจ เชน GDP การจางงาน การ
บริโภคภาคเอกชน การลงทุนภาคเอกชน ระดับราคา คาจางแรงงาน ในทิศทางเดียวกัน ยกเวนอัตรา
ดอกเบี้ย 
 
 สวนการศึกษาของ ENGR.RIYAZ A.MEMON (2004) โดยวิธี Richardian Equivalence  
และ  Gali’ , Lo’pez-Salido and Valle’s (2005) โดยวิธีดุลยภาพทั่วไป พบวา คาใชจายของรัฐบาล
และการบริโภคภาคเอกชนมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน แตจากการศึกษาของ ภม์ิูพงษ เจริญ
สุข (2546) พบวา เมื่อรัฐบาลเพิ่มคาใชจายในทุกภาคการผลิตเทากัน และเพิ่มคาใชจายในภาค
การเกษตรมากกวาภาคการผลิตอื่น ๆ จะทําผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศลดลง  เน่ืองจากการ
ใชจายของรัฐบาลที่เพ่ิมขึ้นน้ันนอย เมื่อเทียบกับการที่ครัวเรือนบริโภคนอยลง ซ่ึงไมสอดคลองกับ
ทฤษฎี และจากการศึกษาลาสุด ของวชิรา และคณะฯ (2548) เรื่องการลงทนุในโครงการขนาดใหญ
ภาครัฐ: นัยตอการรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ พบวา การลงทุนในโครงการขนาดใหญของ
ภาครัฐ จะทาํใหGDP ขยายตัวและการลงทุนของภาคเอกชนเพิ่มข้ึน (Crowding In effect) 
ขณะเดียวกันจะสงผลตอระดับราคาและการขาดดุลบัญชีเดินสะพัด ทําใหเสถียรภาพของประเทศมี
ความเปราะบางมากยิ่งขึ้น  
 
 จากงานวิจัยตาง ๆ ที่กลาวมา พบวา สวนใหญคาใชจายรัฐบาลจะมีความสัมพันธในทิศทาง
เดียวกันกับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  โดยการสงผานตัวแปรตาง ๆ ในระบบเศรษฐกิจ  รวมทัง้
การบริโภคภาคเอกชน แตก็ยังมีงานวิจัยบางชิ้น ที่ใหผลการศึกษาทีแ่ตกตางออกไป ซึ่งในการศึกษา
ในครั้งน้ีไดนําปจจัยบางตวัทีไ่ดจากการตรวจสอบเอกสารดังกลาว มาเปนปจจัยหน่ึงในแบบจาํลอง 
เพ่ือศึกษาวา เมื่อเกิดการเปลี่ยนแปลงของคาใชจายดานการลงทุนของรัฐบาลแลว จะสงผลกระทบ
ตอปริมาณการบริโภคภาคเอกชนอยางไร 
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แนวคิดและทฤษฎ ี
 
 แนวคิดและทฤษฏีที่ใชในเปนพ้ืนฐานประกอบในการศึกษาเรื่องผลกระทบของคาใชจาย
ภาครัฐบาล ตอการบริโภคของภาคเอกชนในครั้งน้ี  แบงไดเปน 2 สวนใหญ ๆ   ไดแก สวนแรกจะ
เกี่ยวกับความหมายทั่วไป ปจจัยที่เปนตัวกําหนดคาใชจายรัฐบาล และโครงสรางคาใชจายรัฐบาล  
ในขณะที่สวนที่สอง  จะเปนแนวคิดทฤษฎีตาง ๆ ท่ีกลาวถึงผลของการเปลี่ยนแปลงคาใชจาย
รัฐบาล ตอตัวแปรตาง ๆ ในระบบเศรษฐกิจ ตลอดจนปจจัยตาง ๆ ที่เปนตัวกําหนดการบริโภค   
 
แนวคิดเกี่ยวกับคาใชจายของรัฐบาล 
 
 เกริกเกียรติ (2564: 367-368) กลาวไววา การใชจายภาครัฐบาล  หรือ รายจายสาธารณะ วา
หมายถึง การใชจายของภาครัฐบาลเพื่อรักษาระดับการดําเนินงานของภาครัฐบาล และเพื่อ
ผลประโยชนของสังคมโดยสวนรวม สามารถจาํแนกเปน 3 แนวทาง ดังน้ี  
 
 1.  การใชจายเพื่อรักษาระดับการบริหารงานของภาครัฐบาล 
 
    การใชจายของภาครัฐบาลที่สําคัญที่สุด คือ การใชจายเพื่อรักษาการดําเนินงานขึ้น
พ้ืนฐานของรัฐบาลใหสามารถดําเนินงานไปไดดวยดี ไดแก การใชจายเกี่ยวกับการบริหาร การ
รักษาความสงบภายในประเทศ การปองกันกันประเทศ เปนตน 
 
 2.  การใชจายเพื่อผลประโยชนของเศรษฐกิจโดยสวนรวม 
 
   รัฐบาลจาํเปนตองใชจายในกิจกรรมตาง ๆ ทั้งในดานเศรษฐกิจและสังคม เพ่ือทําให
ประชาชนสวนใหญของประเทศมีชีวิตความเปนอยูที่ดีขึ้น ไดแก การใชจายที่เกี่ยวกับการปฏิบัติ
ตามหนาที่ในดานเศรษฐกิจและสังคม ซึ่งเกี่ยวกับการจัดสรรการใชทรัพยากรของสังคม การจัดสรร
การกระจายรายได การรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ การสงเสริมการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
เปนตน การใชจายประเภทนี้มักจะเปนการใชจายเพื่อที่เกี่ยวกับการลงทุนภาครัฐบาล 
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 3.  การใชจายเพื่อชวยเหลือตางประเทศ 
 
     ในปจจุบันประเทศตาง ๆ มักจะมีการตดิตอคาขายกับประเทศตาง ๆ เพ่ือการแสวงหา
อิทธิพลของประเทศ และเพื่อความสงบสขุของโลก รัฐบาลประเทศตาง ๆ มักจะตองใชจายเพื่อให
ความชวยเหลือตางประเทศ หรือองคกรระหวางประเทศเปนประจํา ซ่ึงเปนการใชจายที่เกี่ยวกับ
ความชวยเหลือ และมักจะดําเนินไปโดยคํานึงถึงผลประโยชนของประเทศที่ใชจายเปนสําคัญ 
 
ปจจัยท่ีกําหนดการใชจายรัฐบาล 
 
 สมศักดิ์ (2548 อางถึงใน พิทักษ)  ไดกลาวไวถึงปจจัยตาง ๆ ท่ีกําหนดการใชจายของ
รัฐบาล ไวดังน้ี  
  
 1.  ระดับการพัฒนาประเทศ 
 
      ประเทศพัฒนาซึ่งมีระบบเศรษฐกิจที่ไดรับการพัฒนาและมีอัตราการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจ การใชจายภาครัฐบาลมักเนนในเรื่องของการรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ และการให
สวัสดิการทางสังคมแกประชาชน ในขณะที่การใชจายภาครัฐบาลของประเทศกําลังพัฒนามักจะ
เนนไปในเรื่องของการสรางความเจริญเตบิโตทางเศรษฐกจิ ดังน้ัน การใชจายภาครัฐบาลสวนใหญ
จะถูกใชไปเพื่อปรับปรุงโครงสรางพ้ืนฐานทางเศรษฐกิจเปนสําคัญ 
 
 2.  ระดับรายรบัภาครัฐบาล 
 
       รายรับท่ีสําคัญของภาครฐับาลประกอบดวย รายไดมากกวารอยละ 60 เปนรายไดจาก
ภาษี สวนที่เหลืออีกรอยละ 40 ไดแก เงินคงคลัง เงินกู สําหรับประเทศกําลังพัฒนา รายรับสวนใหญ
ไดมาจากรายไดที่เปนภาษีทางออมมากกวาภาษีทางตรง ทําใหการกะประมาณรายไดคอนขาง
ยุงยากและไมแนนอน เพราะขึ้นอยูกับภาวะเศรษฐกิจและพฤติกรรมของผูบริโภคเปนสําคัญวามี
แนวโนมการใชจายเพ่ือการบริโภคสินคามากนอยเพียงใด มีผลทําใหการกําหนดงบประมาณ
รายจายเพื่อการพัฒนาประเทศไมสามารถเพิ่มไดมากขึ้น เพราะถากําหนดงบประมาณรายจายมาก
เกินไป อาจทาํใหรัฐบาลตองมีภาระในการหางบประมาณดวยการกอหน้ีสาธารณะเพิ่มขึ้น ซ่ึง
แตกตางไปจากประเทศพัฒนาที่รัฐบาลสามารถกําหนดงบประมาณรายจายไดกอนที่จะทราบวา
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รัฐบาลมีรายรับมากนอยเพียงใด ท้ังน้ีเพราะโครงสรางรายรับของรัฐบาลขึ้นอยูกับรายไดที่มาจาก
ภาษีทางตรงมากกวาภาษีทางออม ทําใหการจัดเก็บภาษคีอนขางสะดวกและแนนอน และเมื่อการใช
จายภาครัฐบาลเพิ่มขึ้นก็สามารถปรับปรุงรายรับของภาครัฐบาลไดไมยากนัก 
 
โครงสรางคาใชจายรัฐบาล 
 
 คาใชจายรัฐบาล เปนเคร่ืองมือหน่ึงที่กอใหเกิดการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจในทิศทางที่
รัฐบาลตองการ ทั้งในดานของการสงเสริมความเจริญเตบิโตทางเศรษฐกิจ  การกระจายรายไดที่เปน
ธรรม และการรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจของประเทศ  ซ่ึงเกริกเกียรติ (2546: 368-372) ได
จําแนกลักษณะรายจายของรัฐบาล  โดยมุงพิจารณาวา การใชจายแตละรายการหรือแตละประเภท
ของรัฐบาลนั้น จะมีผลกระทบทางเศรษฐกิจหรือมีผลตอการจัดสรรทรัพยากรในสังคมอยางไร  ซ่ึง
สามารถแยกพิจารณาไดดังน้ี 
 
  1.  รายจายท่ีเพิ่มพูนประสทิธิภาพการผลิตโดยตรง และรายจายท่ีมิไดเพิ่มพูน
ประสิทธิภาพการผลิตโดยตรง 
   
            1.1  รายจายที่เพ่ิมพูนประสิทธิภาพโดยตรง (Productive Expenditure) รายจายประเภทนี้ 
จะมีลักษณะเปนการใชจายเพ่ือการลงทุนของรัฐบาลที่จะชวยใชประเทศมีจํานวนสินคาทุน (Capital 
Stock) และความสามารถในการผลิตเพ่ิมขึ้น ซ่ึงจะชวยใหประเทศมีความสามารถในการขยายการ
ผลิตเพ่ิมขึ้นในอนาคต อันนับวาเปนปจจยัสําคัญที่จะชวยใหเศรษฐกิจของประเทศเจริญเติบโตอยาง
รวดเร็ว และชวยใหประชาชนมีชีวิตและความเปนอยูทีดีขึ้น 
 
             รายจายที่จะเพิ่มพูนประสิทธิภาพการผลิตโดยตรง ไดแก การลงทุน การผลิตตาง ๆ 
เชน การสรางถนน การสรางระบบชลประทาน การสรางแหลงพลังงานตาง ๆ และการคนควาวจิัย 
เปนตน นอกจากนี้ก็ไดแก การใชจายดานตาง ๆ ท่ีเพ่ิมพูนคุณภาพแรงงานใหดีขึ้น เชน รายจาย
เกี่ยวกับการศึกษา การฝกอบรม การใชจายทางดานการแพทย และพลานามัย เปนตน 
 
       1.2  รายจายที่มิไดเพ่ิมพูนประสิทธิภาพการผลิตโดยตรง (Unproductive Expenditure) 
รายจายประเภทนี้สวนใหญจะมีลักษณะเปนการใชจายเพ่ือการบริโภคของรัฐบาล ซ่ึงมิไดมีสวน
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เพ่ิมพูนประสิทธิภาพในการผลิตโดยตรงของประเทศ เชน การใชจายในการรักษาความสงบภายใน
และการใชจายเกี่ยวกับการบริหารงานของรัฐบาลในระดับตาง ๆ เปนตน 
 
             การใชจายที่มิไดเพ่ิมพูนประสิทธิภาพการผลิตโดยตรงน้ี ก็มีความสาํคัญมากตอ
ความเจริญเตบิโตทางเศรษฐกิจของประเทศ และความอยูดีกินดีของประชาชนดวย ท้ังน้ีเพราะวา
เมื่อพิจารณาถงึประเทศโดยสวนรวมแลว จํานวนทรัพยากรหรือปจจัยการผลิตตาง ๆ ยอมมีอยูเปน
จํานวนจาํกัดทั้งคุณภาพและปริมาณ ดังน้ันถารัฐบาลนําทรัพยากรไปใชจายในดานที่ไมสงเสริมการ
ผลิตโดยตรงจํานวนมาก ก็ยอมจะหมายความวา จาํนวนทรัพยากรที่นําไปใชในการเพิ่มพูนการผลิต
ยอมจะมีเหลือนอยลง เชน ถารัฐบาลใชจายทางดานปองกันประเทศเพิ่มข้ึน ก็ยอมหมายความวา
งบประมาณทีจ่ะเหลือเพ่ือใชจายในดานเศรษฐกิจหรือในดานอื่น ๆ ที่เก่ียวกับสวัสดิการของ
ประชาชนยอมจะมีนอย เปนตน 
 
             อยางไรก็ตาม การพิจารณาการแบงแยกระหวางรายจายที่เพ่ิมพูนประสิทธิภาพการ
ผลิตโดยตรง และรายจายทีมิ่ไดเพ่ิมพูนประสิทธิภาพการผลิตน้ัน ในบางครั้งอาจมีปญหาโตเถียงกัน
ไดมาก ทั้งน้ีเพราะวารายจายที่มิไดเพ่ิมพูนการผลิต เชน การปองกันประเทศ หรือการรักษาความ
สงบเรียบรอยภายในนั้น ยอมจะมีสวนอยางสําคัญเพ่ือชวยใหการผลิตของประเทศดําเนินไปดวย
ความราบรื่น ตัวอยางเชน เราอาจจะบอกวาการซื้อรถแทรกเตอรของรัฐบาลชวยสงเสริมการผลิต
ของประเทศ แตการซื้อรถถังไมมีสวนสงเสริมการผลิตของประเทศ เพราะฉะนั้นรัฐบาลไมควรซื้อ
รถถัง แตควรซ้ือแทรกเตอร เปนตน ในขณะเดียวกันก็อาจจะมีผูกลาวแยงวา ถาไมมรีถถังแลวรถ
แทรกเตอรก็ทํางานไมได เพราะมีผูกอการรายคอยรบกวนการทํางานของรถแทรกเตอร 
เพราะฉะนั้นจะตองซ้ือรถถังกอนที่จะซื้อรถแทรกเตอร เปนตน  
 
    ขอถกเถียงเกี่ยวกับประเด็นที่วา รายจายประเภทใดหรือโครงการใชจายใดมีความ
จําเปนหรือมีความสําคัญตอประเทศมากนอยแคไหนนั้น เปนเรื่องโตเถียงกันไดมาก ทั้งน้ียอมข้ึนอยู
กับวิจารณญาณของผลประโยชนไดเสียของแตละกลุมเปนสําคัญ 
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 2.  การจําแนกรายจายสาธารณะ โดยพิจารณาจากการเคลื่อนยายการใชทรัพยากรระหวาง  
ภาคเอกชนกับภาครัฐบาล 
 
     การจาํแนกลักษณะของรายจายรัฐบาลนั้น อาจจะพิจารณาจากลักษณะการใชจายของ
รัฐบาลนั้น จะมีผลตอการเคลื่อนยายทรัพยากร และเกิดการเปลี่ยนแปลงในการจัดสรรการใช
ทรัพยากรของสังคมอยางไร ซ่ึงอาจแบงได 2 ลักษณะ ดังน้ี  
 
        2.1  การใชจายที่มีการเคล่ือนยายทรัพยากรโดยตารง (Exhaustive Expenditure) การใช
จายของรัฐบาลในลักษณะนี้ เปนรายจายที่เกี่ยวกับการซื้อสินคาหรือบริการของรัฐบาล ซ่ึงจะทําให
เกิดการเคลื่อนยายการใชทรัพยากรโดยตรงระหวางภาครัฐบาลกับภาคเอกชน กลาวคือ การใชจาย
ของรัฐบาลในลักษณะนี้จะตองมีการเอาทรพัยากรบางสวนจากภาคเอกชนไปสูภาครฐับาล ซ่ึงจะมี
ผลทําใหจาํนวนทรัพยากรที่เหลือสําหรับการลงทุนหรือการบริโภคของภาคเอกชนมีนอยลง เชน 
การใชจายเพื่อปองกันประเทศ การรักษาความสงบภายใน และการจัดการบริการศึกษา เปนตน 
 
         การที่รัฐบาลจะทาํการจายในโครงการตาง ๆ น้ัน รัฐบาลจําเปนจะตองดึงเอา
ทรัพยากรบางสวนมาจากภาคเอกชน เชน โดยการเก็บภาษีหรือการกูยืม เปนตน ในขณะเดียวกัน
เมื่อรัฐบาลเกบ็ภาษีไปแลว รัฐบาลก็จะนําไปใชจายในกิจการตาง ๆ ทีร่ัฐบาลตองการ การใชจาย
ของรัฐบาลในลักษณะนี้จะกอใหเกิดการเปลี่ยนแปลงการใชทรัพยากรอยางสําคัญในสังคม เชน เมื่อ
รัฐบาลเก็บภาษีเพ่ือใชจายในการปองกันประเทศเพิ่มขึ้น ก็ยอมหมายความวา จาํนวนทรัพยากรหรือ
รายไดท่ีจะใชจายเพ่ือการบริโภค หรือการลงทุนของเอกชนจะมีเหลือนอยลง 
 
         การใชจายในลักษณะดังกลาวน้ัน จะมีผลเทากับเปนการเพ่ิมบทบาทในทาง
เศรษฐกิจของรัฐบาล และเปนการลดบทบาทในทางเศรษฐกิจของเอกชน 
 
        2.2  การใชจายที่ไมมีการเคลื่อนยายทรัพยากรโดยตรง(Non Exhaustive Expenditure) 
รายจายในลักษณะนี้เปนรายจายที่เกี่ยวกับการโอนเงินของรัฐบาลกับเอกชน ซ่ึงจะไมมีการ
เคล่ือนยายการใชทรัพยากรโดยตรงระหวางภาคเอกชนกับภาครัฐบาล แตอาจเกิดการเปลี่ยนแปลง
การใชทรัพยากรระหวางกลุมบุคคลภายในภาคเอกชนเอง เชน รายจายที่เกี่ยวกับการใหเงิน
สวัสดิการหรือรายจายเกี่ยวกับบําเหน็จบํานาญ เปนตน 
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        รายจายสวัสดิการที่กลาวมานี้มีลักษณะเปนแตเพียงการเคลื่อนยายหรือถายเท
รายไดระหวางกลุมคน (Pure Income Transfer) เชน รัฐบาลเก็บภาษีมาเพ่ือใชจายเปนเงิน สวัสดิการ
ใหแกคนบางกลุม การกระทําของรัฐบาลดังกลาวน้ัน จะไมกอใหเกิดการเคลื่อนยายทรัพยากร
โดยตรง ระหวางภาคเอกชนกับภาครัฐบาล รัฐบาลเพียงแตทําหนาท่ีเก็บภาษีจากคนบางกลุม แลวก็
นําเงินภาษีน้ันมาจายใหแกคนอีกกลุมหน่ึง เพราะฉะนั้นจํานวนทรัพยากรในภาคเอกชนจะไมมีการ
เปลี่ยนแปลง ยังคงมีอยูเทาเดิม 
 
                     การกระทําของรัฐบาลดังกลาวน้ัน จะมีผลกอใหเกิดการเปลี่ยนแปลงการใช
ทรัพยากรภายในภาคเอกชน เชน ภาษีที่รัฐบาลเก็บน้ันอาจจะไปลดการใชจายเพื่อการลงทุนของ
เอกชนบางสวน แตเงินที่จายเพื่อสวัสดิการนั้นจะใชไปในการบริโภค ดังน้ันการใชจายของรัฐบาล
ในลักษณะดังกลาว จึงมีผลทําใหการใชจายเพ่ือการบริโภคของเอกชนเพิ่มขึ้น แตการใชจายเพ่ือการ
นอยลง เปนตน 
 
        อยางไรก็ตาม รายจายที่เกี่ยวกับการใหสวัสดิการของรูปส่ิงของหรือบริการของ
รัฐบาลจะมีผลในลักษณะที่ตรงกันขามกับเร่ืองที่ไดกลาวมาแลว การใชจายในโครงการเกี่ยวกับการ
ใหสวัสดิการแกประชาชนในรูปส่ิงของหรือบริการ เชน บริการศึกษา หรือการรักษาพยาบาลแบบ
ใหเปลา เปนตน ถือวาเปนรายจายประเภทการเคลื่อนยายทรัพยากรโดยตรง เพราะการใชจายใน
โครงการดังกลาว กลาวคือ เมื่อรัฐบาลเก็บภาษีก็เปนการดึงเอาทรัพยากรจํานวนหน่ึงจากภาคเอกชน 
แลวรัฐบาลก็ใชจายเงินภาษอีากรหรือทรัพยากรดังกลาวในทางที่รัฐบาลตองการ ดังน้ันการกระทํา
ของรัฐบาลจึงกอใหเกิดการเปลี่ยนแปลงการใชทรัพยากรอยางสําคัญในสังคม 
 
แนวคิดของสํานัก  Keynesian 
 
 การวิเคราะหดุลยภาพทั่วไปตามแนวคิดของเคนสเชื่อวา ระดับรายไดประชาชาติดุลยภาพที่
ทําใหเกิดความสมดุลในตลาดผลผลิต ตลาดเงิน และตลาดแรงงานไดในขณะเดียวกันน้ัน ไม
จําเปนตองเปนระดับรายไดประชาชาติที่ระบบเศรษฐกิจมีการจางงานเต็มที่ การที่รายไดประชาชาติ
จะอยูสูงหรือตํ่ายอมข้ึนอยูกับอุปสงคมวลรวมของระบบเศรษฐกิจซ่ึงถูกกําหนดขึ้นจากความสมดุล
ของตลาดผลผลิตรวมกับตลาดเงิน  ในภาวะที่อุปสงคมวลรวมตกต่ํา การใชนโยบายการคลังเปน
เคร่ืองมือหน่ึงที่สามารถเขาจดัการกับอุปสงคมวลรวมใหเพ่ิมขึ้นได การเพ่ิมรายจายของภาครัฐจะ
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กระตุนอุปสงคมวลรวมไดโดยตรง ในขณะที่การลดภาษจีะทาํใหรายไดที่ใชจายไดในปจจุบัน
เพ่ิมขึ้นนําไปสูการเพิ่มขึ้นของการบริโภคและเกิดการขยายตัวของอุปสงคมวลรวมไดโดยออม 
 
 แนวคิดของเคนสมีขอสมมติที่สําคัญคือ 1) ระบบเศรษฐกิจมีการวางงาน  2) ผูบริโภคมี
ภาพลวงตา (Myopia)  ตอการคาดการณนโยบายการคลังที่จะเกิดขึ้นในอนาคต และ 3) ผูบริโภคมี
ขอจํากัดในสภาพคลองและไมสามารถเขาสูแหลงเงินกูยืมได (Borrowing Constraints) ขอสมมติน้ี
บอกเปนนัย ๆ ตอนโยบายการคลังจะกระทบตอการบริโภคในปจจุบันไดโดยผานทางรายไดที่ใช
จายในปจจุบัน พิจารณาไดจาก ฟงกชันการบริโภคแบบพื้นฐานของเคนส ดังน้ี  
 
   ct  =   b0 +b1ydt 
  ซ่ึง  ct  = รายจายเพ่ือการบริโภคของประชาชน 
      ydt = รายไดที่ใชจายไดจริง (ydt = yt – tt) 
       tt = ภาษีเหมาจาย 
            b0 = ระดับการบริโภคที่เกิดขึ้นเมื่อรายไดที่ใชจายไดมีคาเปนศูนย  
      b1       = ความโนมเอียงในการบริโภคสวนเพ่ิม 
 
     สอดคลองกับฟงกชันการบริโภคของเคนสขางตน ผูบริโภคที่มีขีดจํากัดในสภาพคลองจะ
สามารถบริโภคไดมากท่ีสุดเทากับรายไดท่ีใชจายไดในปจจุบันน่ันคือ b0 = 0  และ b1  = 1 ดังน้ันจึง
เปนท่ีชัดเจนจากสมการการบริโภคของเคนสวา  จาํนวนภาษีที่รัฐบาลจดัเก็บในปจจุบันมีสวน
กําหนดตอระดับรายจายในการบริโภคของผูบริโภคในปจจุบัน แนวคิดของเคนสจึงระบุวาระดับ
การใชจายเพื่อการบริโภคยอมแปรผันโดยตรงกับระดับของรายไดที่ใชจายไดน่ันคือ เมื่อระดับ
รายไดท่ีใชจายไดสูงขึ้น การบริโภคจะมากขึ้นดวย 
 
     หากสมมติมูลคาปจจุบันของรายจายรัฐบาลคงที่ รัฐบาลเก็บภาษีในลักษณะเหมาจาย 
(Lump Sum Tax) และรัฐไมมีรายรับจากการพิมพเงิน ดังน้ัน วิธีการชดเชยรายจายของรัฐบาลมี 2 
วิธี คือ การชดเชยรายจายรัฐดวยภาษี (Tax Financing) และการชดเชยรายจายดวยพันธบัตรรัฐบาล 
(Debt Financing) จากขอสมมติขางตน แนวคิดเคนสกลาววา การชดเชยรายจายที่สูงกวารายไดของ
รัฐ โดยการกูยืมหรือชดเชยดวยพันธบัตรจะสงผลตอการขยายตัวของระบบเศรษฐกิจ เน่ืองจากการ
ชดเชยรายจายของรัฐบาลดวยพันธบัตรจะไมลดรายไดที่ใชจายไดในปจจุบันของผูบริโภคลง และ



 

22
 
ถากําหนดใหการกูยืมของรัฐไมลดการลงทุนของภาคเอกชนมาก (Crowding Out Effect) ฉะนั้น 
การกอหน้ีของรัฐจะสงผลตอการขยายตัวของระบบเศรษฐกิจ พิจารณา ดังน้ี  
 
 รัฐบาลเปลี่ยนจากวิธีการชดเชยรายจายของรัฐดวยการเก็บภาษี (Tax Financing) หรือ
งบประมาณสมดุล เปนวิธีชดเชยรายจายรัฐบาลดวยพันธบัตรรัฐบาล (Debt Financing) หรืออีกนัย
หน่ึงคือรัฐบาลดําเนินนโยบายลดภาษีและชดเชยงบประมาณขาดดุลดวยพันธบัตร การลดภาษีของ
รัฐบาลทาํใหผูบริโภคมีรายไดที่ใชจายไดในปจจุบันเพ่ิมสูงขึ้น นําไปสูการบริโภคที่เพ่ิมขึ้น และ
เน่ืองจากระบบเศรษฐกิจมีการวางงาน ผลการลดภาษีตอระบบเศรษฐกิจ รายไดประชาชาติจะ
เพ่ิมขึ้นตามตัวทวี (Keynesian Multiplier) แนวคิดของเคนสเห็นวาหน้ีของภาครัฐบาล สงผลใหการ
บริโภคเพ่ิมขึ้น และนําไปสูรายไดประชาชาติที่สูงข้ึน โดยพันธบัตรที่ภาครัฐกอโดยขายใหกับ
ประชาชนเพื่อชดเชยงบประมาณขาดดุล จะนําไปสูการเพิ่มขึ้นของสินทรัพยรวมของผูบริโภค 
ดังน้ันการชดเชยรายจายท่ีสูงกวารายไดของรัฐบาลดวยการออกพันธบัตรจะมีบทบาทสาํคัญตอการ
กระตุนการบริโภคและอุปสงคมวลรวมใหเพ่ิมข้ึนได 
 
  1.  ผลของนโยบายการคลังตออุปสงค 
 
                 Branson (1989) ไดวิเคราะหถึงผลของการเปลี่ยนแปลงนโยบายการคลัง โดยผาน
คาใชจายรัฐบาล หรืออัตราภาษี ที่มีตอดุลยภาพของผลผลิต โดยใชภาพประกอบสี่สวนสําหรับเสน 
IS  ดังแสดงในภาพที่ 2.1 และเนื่องจากการเปลี่ยนแปลงนโยบายการคลังจะไมสงผลกระทบใดตอ
เสน LM ดังน้ัน จึงกําหนดใหเสน LM คงที่  จะไดดุลยภาพเริ่มแรกที่ r0  , y0  ณ ระดับราคาเริ่มแรก 
การเปล่ียนแปลงนโยบายการคลัง จะทําใหเสน IS เคลื่อนยายไปตามเสน LM ที่กําหนดให สงผลให
เกิดการเปลี่ยนแปลงของผลผลิตดุลยภาพ (y ) และอัตราดอกเบี้ย (r)  แตเน่ืองจากในการวิเคราะห
กําหนดใหระดับราคาคงที่ ดังน้ันผลผลิตดุลยภาพที่เปล่ียนแปลงไป จะเทากับขนาดของการ
เปลี่ยนแปลงของอุปสงค  ดังภาพที่ 2.2  โดยเสนอุปสงค (D0) จะสอดคลองกับเสน IS เริ่มแรกใน
ภาพที่ 2.1 (IS0)  ณ ระดับราคาและผลผลิตเร่ิมแรก P0 และ y0   ตามลาํดับ ซ่ึงสอดคลองกับระดับ
ผลผลิตเร่ิมแรก y0 ในภาพที่ 2.2 
  
    สมมติใหระดับการใชจายรัฐบาลเริ่มแรก เทากับ g0 และอัตราภาษี เทากับ t0 ตามภาพที่ 
2.2 ระดับผลผลิตดุลยภาพเทากับ  y0 อยูตํ่ากวาระดับการจางงานเต็มท่ี ดังน้ันการเปลี่ยนแปลง
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นโยบายการคลัง โดยการเพิ่มคาใชจายรัฐบาล (g) หรือลดภาษ(ีt)  จะทาํใหระดับผลผลิตดุลยภาพ
เพ่ิมขึ้น โดยเสนอุปสงคจะเคลื่อนยายไปทางขวา  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
ภาพที่ 2.1  การเปล่ียนแปลงนโยบายการคลังในดานคาใชจายรัฐบาล: IS 
ท่ีมา: Branson (1989: 78) 

 
    การเปลี่ยนแปลงคาใชจายของรัฐบาล  (∆g) จาก g0 ไปเปน g1 โดยกําหนดใหระดับ
อัตราภาษีคงที ่ณ t0 (y)  ดังแสดงในภาพที่ 2.1 ซ่ึงการเพิ่มขึ้นของคาใชจายรัฐบาลจะสงผลโดยตรง
ตอผลิตภัณฑประชาชาติที่แทจริง (Real GNP) ผานตัวทวี  ทาํใหระดับผลผลิต(y) เพ่ิมข้ึน ถาอัตรา   
 ดอกเบ้ียคงที่ ณ ระดับเริ่มแรก r0  ดังน้ัน การลงทุน (i = i(r)) ก็จะไมไดรับผลกระทบเชนกัน ดุลย
ภาพจึงเคล่ือนยายจาก y0 ไปเปน y1   น่ันคือเมื่อเสน IS เคลื่อนยายอันเนื่องมาจากคาใชจายรัฐบาลที่
เพ่ิมขึ้น จะไดดุลยภาพใหมที่ y1 เมื่อกําหนดใหอัตราดอกเบี้ย และการทนุคงที่ แตอัตราดอกเบี้ย
จะตองเพิ่มขึ้นแนนอน จาก r0 เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงคาใชจายรัฐบาล  โดยสมมติใหอุปทานของเงิน
ท่ีแทจริง (M/P0) คงที่  เมื่อ y เพ่ิมสูงขึ้น อุปสงคเงินตราก็จะเพิ่มสูงข้ึน  และทาํใหอัตราดอกเบี้ยเพ่ิม
สูงข้ึนตามเสน LM ซ่ึงเบื้องหลังเหตุการณดังกลาว การที่รัฐบาลมีการใชจายเพ่ิมข้ึน อาจทาํใหเกิด

IS0 

s +t 

i(r)+g1 i(r)+g0 

i + g = s + t 

y 

LM 

i + g 

IS1 

y

y2 

y1 

r 

s + t0(y) 
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การขาดดุลงบประมาณ รัฐบาลจึงจาํเปนจะตองออกพันธบัตร เพ่ือชดเชยกับการขาดดุลดังกลาว  
และรัฐบาลจะตองจายดอกเบี้ยที่สูงขึ้นใหกับพันธบัตร เน่ืองจากซึ่งโดยทั่วไปแลว เมื่ออุปทานของ
พันธบัตรเพ่ิมข้ึน จะทําใหอัตราดอกเบ้ียในตลาดพันธบัตรเพ่ิมสูงข้ึน  และเปนผลใหอัตราดอกเบี้ย
ในตลาดเงินตราเพิ่มสูงข้ึนดวย  การเพ่ิมข้ึนของอัตราดอกเบี้ยตามเสน LM จะไปลดอุปสงคการ
ลงทุนลง ชดเชยกับคาใชจายของรัฐบาลท่ีเพ่ิมขึ้น ในขณะเดียวกันในตลาดพันธบัตร การกูยืมเงิน
ของรัฐบาลจะไปลดการกูยืมของภาคเอกชนเพื่อนํามาลงทุนในโรงงานและอุปกรณ โดยเฉพาะอยาง
ย่ิงลงทุนในท่ีอยูอาศัยลดลง การลดลงของการลงทุน จะทําใหไดดุลยภาพใหมลดลงจาก y1 เปน y2  
อัตราดอกเบี้ยเพ่ิมสูงข้ึนจาก r0 เปน r2  ดุลยภาพใหมท่ีเพ่ิมสูงขึ้น แสดงไดดังภาพที่ 2.2  เสนอุปสงค
เคล่ือนยายจาก D0  เปน D2  โดย y เพ่ิมขึ้นจาก y0  เปน y2  ณ ระดับราคาเริ่มแรกที่ P0

  
ภาพที่ 2.2  การเปล่ียนแปลงนโยบายการในดานรายจาย 
ท่ีมา: Branson (1989: 79) 
 
    ในที่น้ีสามารถสรุปผลกระทบของนโยบายการคลัง โดยการเพิ่มคาใชจายรัฐบาล ดาน
อุปสงคไดวา เมื่อระดับรายไดเพ่ิมขึ้น โดยใหอัตราภาษีคงที่ รายไดสุทธิและการใชจายเพ่ือการ
บริโภคจะเพิ่มขึ้นการใชจายของรัฐบาลและอัตราดอกเบี้ยที่เพ่ิมขึ้น จะทําใหการลงทนุลดลง ชดเชย
กับคาใชจายของรัฐบาลที่เพ่ิมขึ้น แตการชดเชยน้ีจะเปนเพียงบางสวนเทาน้ัน เพราะวาในทายที่สุด
แลว y  ก็จะเพ่ิมสูงข้ึน ผลรวมของคาใชจายรัฐบาลและการลงทุน (g+i) จะสูงข้ึน ดังน้ันการใชจาย
ของรัฐบาลที่เพ่ิมขึ้น จะทําใหผลผลิตดุลยภาพ y เพ่ิมข้ึน   การใชจายเพ่ือการบริโภคจึงเพ่ิมขึ้นดวย 
 
 
 

Y2 Y0 

P0 
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Y 
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  2.  ผลของนโยบายการคลังกับการรักษาเสถียรภาพดานการวางงาน 
 
     เปาหมายของการจางงานเปนเปาหมายทีสํ่าคัญอีกประการหนึ่ง เพราะการจางงานนั้น 
นอกจากจะเปนการนําทรัพยากรแรงงานมาใชใหเปนประโยชนตอสินคาและบริการแลว ยังทําให
แรงงานไดรับรายไดเพ่ือการดํารงชีพ ย่ิงประเทศที่มีกําลังแรงงานเพิ่มมากเทาไร เปาหมายการ
เพ่ิมขึ้นของการจางงานยิ่งเปนส่ิงที่จําเปน เพราะมิฉะนั้นจะทําใหแรงงานกลายเปนผูวางงานเพ่ิม
มากขึ้น ทําใหประชาชนขาดรายไดมาเล้ียงตนเอง ไมมีกําลังซ้ือที่จะมาหลอเลี้ยงกระแสหมุนเวียน
ทางเศรษฐกิจ ซ่ึงกอผลเสียตอเศรษฐกิจสวนรวม และตอเศรษฐกิจสวนบุคคลของแรงงานเอง ทั้งยัง
สงผลขยายกลายเปนปญหาทางสังคม ที่หากไมไดรับการสนใจ จากผูที่มีสวนดูแลทางดานนโยบาย 
ก็จะเปนปญหาที่สําคัญของประเทศที่ยากเกินเยียวยา 
 
    จากภาพที่ 2.3 เมื่อเปาหมายของรัฐบาล คือการใชนโยบายเพื่อผลักดันใหเกิดการจาง
งานเพิ่มขึ้น นโยบายการคลังที่ใชจะเปนไปในทางขยายตัว คือการเพิ่มคาใชจาย หรือลดภาษี ซ่ึงจาก
ภาพ แสดงใหเห็นวา ในตอนเริ่มแรก ดุลยภาพในตลาดผลผลิตและตลาดเงินอยูที่ ระดับรายได
ประชาชาติ OY0  อัตราดอกเบี้ยดุลยภาพ อยูที่ Or0 ดุลยภาพในตลาดแรงงาน อยูที่ระดับการจาง 
งาน ON0  ซ่ึงต่ํากวาระดับการจางงานเต็มที่คือ ONF อัตราคาจางที่เปนตัวเงินดุลยภาพเทากับ OW0 
และระดับราคาคือ P0 ตอมาเมื่อรัฐบาลใชนโยบายการคลังแบบขยายตัวดวยการเพิ่มรายจาย เสน IS 
จะเคลื่อนยายจาก IS0 ไปเปน IS1 ทําใหอัตราดอกเบี้ยสูงขึ้น และระดับรายไดประชาชาติสูงข้ึนเปน 
OYF การเพ่ิมข้ึนของอุปสงครวมทําใหเกิดอุปสงคสวนเกิน Y0YF ในขณะที่อุปทานคงที่ จะผลักดัน
ใหระดับราคาสูงขึ้นเปน P2 แตเมื่อระดับราคาสูงขึ้น แตอุปทานของเงินยังคงเดิม ทําใหอุปทานที่
แทจริงลดลง เสน LM จึงเคลื่อนยายจาก LM0 ไปทางซาย เปน LM1 ทําใหอัตรา 
ดอกเบี้ยเพ่ิมขึ้นไปอีก การเพิ่มขึ้นของอัตราดอกเบี้ยจึงทําใหการลงทนุของภาคเอกชนลดลง และ
ระดับรายไดประชาชาติลดลงเปน OY1   
 
    ทางดานตลาดแรงงาน  การเพิ่มขึ้นของระดับราคาทาํใหเสนอุปสงคตอแรงงานเพิ่มข้ึน 
เคล่ือนยายไปทางขวามือ โดยท่ีเสนอุปทานของแรงงานยังคงเดิม จึงมีผลทําใหระดับการจางงาน
และอัตราคาจางที่เปนตัวเงินสูงข้ึน จนเมื่อ LM0 เคลื่อนยายเปน LM1 อัตราคาจางที่เปนตัวเงินสูงขึ้น
เปน OW1 และระดับการจางงานดุลยภาพเปน ON1 ซ่ึงจะเห็นไดวาระดับการจางงานเพ่ิมขึ้นจากเดิม
เมื่อใชนโยบายการคลังขยายตัว แมในกรณีน้ีจะยังไมเพ่ิมถึง ณ ระดับการจางงานเต็มที่ ONF  แต
สามารถผลักดันใหถึง ณ ระดับการจางงานเต็มที่ได โดยรัฐตองเพิ่มรายจายเพียงพอที่จะทาํใหระดับ 
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ราคาสูงขึ้นจนทําใหเสนอุปสงคตอแรงงานเสนใหม ตัดกับเสนอุปทานแรงงานในชวงที่อุปทานของ 
แรงงานตั้งฉากกับแกนนอน ณ ระดับการจางงานเต็มท่ีไดแตจากที่กลาวมาขางตนวา การที่พยายาม 
จะเพ่ิมระดับการจางงานใหมีมากขึ้นดวยการเพ่ิมข้ึนของอุปสงครวม เปนสาเหตุทําใหระดับราคา
สูงข้ึน จะตองมีการแลกไดแลกเสีย (Trade-off) ระหวางอัตราเงินเฟอกับอัตราการวางงาน น่ันคือ ถา
ตองการบรรลุเปาหมายหนึ่ง เชน ลดอัตราการวางงาน ประเทศจะตองสูญเสียเปาหมายอื่น คือ
เสถียรภาพทางดานเงินเฟอ เพราะอัตราเงินเฟอที่เพ่ิมข้ึนน่ันเอง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพที่ 2.3  การใชนโยบายการคลังแบบขยายตัวเพ่ือผลักดันใหเกิดการจางงานเพิ่มขึ้น 
ท่ีมา: Branson (1989: 130) 
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 3.  ผลของการลงทุนของภาครัฐ 
 
 การลงทุนของภาครัฐจะกอใหเกิดทั้งผลบวกและผลลบตอการขยายตัวทางเศรษฐกิจ ดังน้ี  
 
       1.  Crowding Out Effects   การลงทุนของภาครัฐที่เพ่ิมสูงขึ้น จะทําใหเกิดความ
ตองการทรัพยากรและปจจัยการผลิต รวมทั้งเงินลงทุนในระบบเศรษฐกิจที่มีอยูอยางจํากัด ซ่ึงจะ
สงผลใหอัตราดอกเบี้ยและระดับราคาปรับตัวสูงขึ้น ทําใหตนทุนการลงทุนของภาคเอกชนเพิ่ม
สูงข้ึน และลดการผลิตลงในที่สุด ถือเปน Crowding Out Effect  ดังน้ัน การเพ่ิมข้ึนของการลงทุน
ภาครัฐในการกระตุนเศรษฐกิจน้ัน จะไมสงผลอยางเต็มเม็ดเต็มหนวย ทั้งน้ี ผลตอการลงทุน
ภาคเอกชนที่เกิดขึ้นน้ี จะข้ึนอยูกับความตึงตัวของทรัพยากรในเศรษฐกิจขณะนั้น โดยหากเกิดความ
ขาดแคลนในระบบเศรษฐกิจ ผลกระทบจะรุนแรงมากขึ้น  
 
       2.  Crowding In Effects  การลงทุนของภาครัฐ ในข้ันแรกถือเปนการกระตุนการ
ขยายตัวทางเศรษฐกิจโดยตรง โดยทําใหรายไดของประเทศเพิ่มสูงขึ้น ทั้งยังมีผลกระตุนอุปสงค
รวมและรายไดของระบบเศรษฐกิจในอีกช้ันหน่ึง ผานการลงทุนภาคเอกชน อันจะเปนแรงจูงใจให
ภาคเอกชนทําการลงทุนที่เปนการลงทุนในโครงการพื้นฐานของรัฐ จะสรางบรรยากาศในการ
ลงทุนใหกับนักลงทุน รวมทั้งกระตุนการลงทุนในอุตสาหกรรมรองรับ และทาํใหประสิทธิภาพของ
กระบวนการผลิตและการลงทุนในประเทศเพิ่มขึ้น อันจะสงผลใหอัตราผลตอบแทนในการลงทุน
เพ่ิมสูงขึ้น และทาํใหการลงทุนของภาคเอกชนเพิ่มขึ้นดวย   
  
    ดังน้ัน ผลตอการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของการลงทุนภาครัฐ จะขึ้นอยูกับผลสุทธิ
ท่ีเกิดตอการลงทุนของภาคเอกชน หาก Crowding In Effects   มีผลตอการลงทุนภาคเอกชนสูงกวา
จะสงผลใหเศรษฐกิจมีการขยายตัวจากการลงทุนของภาคเอกชนที่เพ่ิมขึ้น ตัวทวีทางเศรษฐกิจใน
กรณีน้ี จะมีคาเปนบวก ในทางตรงขาม หากผลของ Crowding Out Effects  สงผลมากกวา จากการ
ตองแบงสรรทรัพยากรที่มีอยูอยางจาํกัด ทําใหเกิดการเพิ่มข้ึนของตนทุนในภาคเอกชน และเกิดการ
ชะลอตัวทางเศรษฐกิจ ตัวทวีทางเศรษฐกจิในกรณีน้ีจะมีคาติดลบ 
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ภาพที่ 2.4   ผลตอการลงทุนภาคเอกชนและการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
ท่ีมา: วชิรา และคณะ (2548: 10) 
 
Ricardian Equivalence Approach 
 
  Ricardian  เช่ือวา การขาดดุลงบประมาณจะไมมีผลตอรายไดประชาชาติ  ดวยเหตุที่วา 
พฤติกรรมการบริโภคในชวงเวลาใดเวลาหนึ่งสามารถเปลี่ยนแปลงได เน่ืองจากการปรับตัวของการ
ออมเพ่ือชดเชยผลของการใชนโยบายการคลังแบบขาดดุล แมวาจะมผีลใหรายไดประชาชาติเพ่ิมข้ึน 
แตประชาชนกลับไมบริโภคเพ่ิมข้ึนมากนัก เน่ืองจากตองมีการเก็บออมเงินไวเพ่ือจายภาษีที่จะ
เพ่ิมขึ้นในอนาคต ที่รัฐบาลจะจัดเก็บเพ่ือนําไปชดเชยงบประมาณที่ขาดดุล ซ่ึงสุดทายแลวจะไมมี
ผลทําใหความมั่งค่ังของประชาชนเพ่ิมขึ้น โดยทฤษฎี Ricardian Equivalence จะอาศยัสมมติฐาน 
Life – Cycle Model เปนสมมติฐานในการอธิบายพฤติกรรมการบริโภคของประชาชนและขอจํากัด
ของงบประมาณรัฐบาล 
 
  สมมติฐานขอแรก สมมติวาการบริโภคไมไดคํานึงแตเฉพาะชวงชีวิตของผูบริโภคเทาน้ัน 
ยังคํานึงถึงรุนลูกหลานดวย และสมมติฐานขอสอง จํานวนรายจายของรัฐบาลเทากับจํานวนภาษทีี่

Crowding Out 

การลงทุนของภาครัฐ 

GDP  อัตราดอกเบี้ยที่แทจริง     ผลตอบแทนการลงทุน 

 การลงทุนภาคเอกชน  การลงทุนภาคเอกชน  การลงทุนภาคเอกชน 

GDP  GDP  

ผลกระทบของตัวทว ี

เครื่องมือในการสงผาน ของการลงทุนภาครัฐบาล 

Crowding In 
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เก็บเมื่อเปรียบเทียบในราคาปจจุบัน หากขอสมมติขอแรกไมเปนจริง การลดภาษีลงทาํใหคนรุน
ปจจุบันหันมาบริโภคเพ่ิมขึ้น และไปเพ่ิมภาระหนี้ใหคนรุนหลัง และหากไมมีขอสมมติขอสอง ก็
ไมมีหลักประกันวาการลดภาษีลงในปจจุบนั ในอนาคตจะไมมีการเพ่ิมภาษีอยางไมมีการควบคุม 
 
 เมื่อรัฐบาลลดอัตราภาษีลงในปจจุบัน จะสงผลใหมีการบริโภคในปจจุบันเพ่ิมขึ้น  แตใน
อนาคตรัฐบาลตองเพ่ิมอัตราภาษีเพ่ือชดเชยกับรายไดในปจจุบัน ดังน้ันการบริโภคในอนาคตจะตอง
ลดลง แตเมื่อทุกคนทราบถึงวัฏจักรของการบริโภคและไมท้ิงภาระใหกับคนรุนหลัง คนรุนปจจุบัน
จะไมบริโภคเพิ่มขึ้นมากนัก แตจะออมเงินไวจํานวนหนึ่ง เพ่ือใหคนรุนหลังไดใชจายภาษีรัฐบาล
จัดเก็บเพ่ิมขึ้น โดยจะไมสงผลกระทบกับระดับการบริโภค เมื่อรัฐบาลดําเนินนโยบายการคลังแบบ
ขาดดุลจะทําใหการออมภาครัฐบาลจะลดลง แตการออมภาคเอกชนจะเพิ่มขึ้น ซ่ึงทําใหการออม
โดยรวมไมเปลี่ยนแปลง ผลก็คือจะไมมีเงินทุนไหลเขาในประเทศและอัตราดอกเบี้ยก็จะคงที่ 
ดังน้ัน ดุลบัญชีเดินสะพัดก็จะไมไดรับผลกระทบจากการใชจายของรัฐบาล 
 
  จากทฤษฎี Life – Cycle และ Permanent Income การใชจายบริโภคในปจจุบันถูกกําหนด
จากรายไดที่ใชจายไดจริง เมื่อภาษีลดลงในปจจุบันเพียงช่ัวคราวจะไมทําใหรายไดในระยะ 
ยาวเพิ่มขึ้น และความมั่งคั่งก็ไมไดเพ่ิมขึ้น สุดทายการเปลี่ยนแปลงภาษีไมมีผลตออุปสงครวม ซ่ึง
ในที่น่ีเรียกผลของ Ricardian Equivalence ผลของการขาดดุลงบประมาณกับการจัดเก็บภาษีมีผลที่
เทากันตออุปสงครวม 
 
  เมื่ออัตราดอกเบี้ยไมถูกกระทบและไมมีการไหลเขาของเงินทุน ผลก็จะไมมีตอดุลบัญชี
เดินสะพัด  เพราะวาการออมภาคเอกชนเพิ่มขึ้น รองรับความตองการใชเงินทุนในประเทศ จึงไม
จําเปนตองกูยืมจากตางประเทศ ย่ิงไปกวาน้ัน การขาดดุลงบประมาณไมมีผลตออุปสงครวม และไม
มีความสัมพันธกับดลุบัญชีเดินสะพัด โดยสรุปของทฤษฎีน้ี การขาดดุลงบประมาณเพิ่มขึ้น มีผลให
การออกภาคเอกชนเพิ่มขึ้น แตจะไมกระทบตอการลงทุนและดุลบัญชีเดินสะพัด 
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ทฤษฎีการบริโภคและปจจัยท่ีกําหนดการบริโภค 
 
  ทฤษฎีการบริโภคตามสมมติฐานรายไดถาวร (Permanent Income Hypothesis) 
 
  Friedman (2545 อางถึงใน วันรักษ) ไดเสนอทฤษฎีน้ีในป ค.ศ. 1957 โดยมีสมมติฐาน
สําคัญ 3 ประการ ไดแก  
 
  สมมติฐานแรก รายไดที่เกิดขึ้นจริงและการบริโภคที่เกิดขึ้นจริงในระยะเวลาใดเวลาหนึ่ง 
แบงไดเปน 2 สวน ไดแก สวนที่ถาวร และสวนที่เปนการชั่วคราว 
 
  Y = Yp + Yt 

  C = Cp + Ct 

 
โดยที่ Y = รายไดที่เกิดข้ึนจริง (Actual Income) 
  Yp = รายไดถาวร (Permanent Income) 
  Yt = รายไดชั่วคราว (Transitory Income) 
  C = การบริโภคที่เกิดขึ้นจริง (Actual Consumption) 
  Cp = การบริโภคถาวร (Permanent Consumption) 
  Ct = การบริโภคชั่วคราว (Transitory Consumption) 
 
  Friedman ไดใหคํานิยามคําวา รายไดถาวร ไววา เปนรายไดประจําวันรวมทั้งรายไดที่มา
จากผลตอบแทนของทรัพยสิน รายไดสวนน้ีจึงสามารถนําไปใชจายเพ่ือการบริโภคโดยไมกระทบ
ถึงทรัพยสินที่สะสมไว น่ันคือ  
 
  Yp = r(PV) 
 
โดยที่ r = อัตราผลตอบแทน 
  PV = มูลคาปจจุบันของกระแสรายไดหรือความมั่งค่ัง ซ่ึงเปนรายไดเฉลี่ยที่จะ
    ไดรับเปนระยะยาว 
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  สวนรายไดชั่วคราว หมายถึง รายไดที่เกิดขึ้นโดยมิไดคาดหมาย หรือเกิดขึ้นเพียงชั่วคราว 
ตามคาํอธิบายของ Friedman รายไดช่ัวคราวน้ี อาจมีคาเปนบวกหรือลบก็ได ในกรณีที่รายได
ช่ัวคราวเปนบวก เชน เกษตรกรขายที่ดินไดเงินมากอนใหญในยุคที่มีการเก็งกําไรที่ดิน ในกรณีที่
รายไดช่ัวคราวเปนลบ เชน เกษตรกรนําเงนิเงินจากการขายที่ดินไปซื้อรถยนตแลวเกิดอุบัติเหตุ
บาดเจ็บสาหัส เสียคารักษาพยาบาลเปนเงินกอนใหญ เปนตน  
 
  การบริโภคถาวร หมายถึง การบริโภคที่ดําเนินในชีวิตประจาํวัน สวนการบริโภคช่ัวคราว 
หมายถึง การใชจายเฉพาะกิจเปนการชั่วคราว อาจมีคาเปนบวกหรือลบไดเชนกัน กรณีที่การบริโภค
ช่ัวคราวมีคาเปนบวก เชน คารักษาพยาบาล คาจัดงานเลี้ยง เปนตน กรณีที่การบริโภคชั่วคราวมีคา
เปนลบ เชน สิทธิการรักษาพยาบาลฟรี บุตรหลานไดรับทุนการศึกษา เปนตน  
 
  จากนิยามเกี่ยวกับรายไดและการบริโภคดังกลาว เราอาจแบงบุคคลออกเปน 3 กลุม ดังน้ี  
 
  กลุมผูที่มีรายไดถาวรเทากับรายไดเฉลี่ยสวนรวม  (Yp = Y) หรือรายไดชั่วคราวเฉลีย่ 
เทากับ 0 (Yt = 0) 
 
  กลุมผูที่มีรายไดถาวรมากกวารายไดเฉลี่ยสวนรวม (Yp > Y) หรือรายไดช่ัวคราวเฉลี่ย นอย
กวา 0 (Yt <  0) 
 
  กลุมผูที่มีรายไดถาวรนอยกวารายไดเฉล่ียสวนรวม (Yp < Y) หรือรายไดชั่วคราวเฉลี่ย 
มากกวา 0 (Yt >  0) 
 
  สมมติฐานประการที่สอง การบริโภคถาวรเปนสัดสวนคงที่ (k) เมื่อเทียบกับรายไดถาวร 
หรือ อีกนัยหน่ึง k คือ MPCp และมีคาคงที ่สมการการบริโภคถาวรเปนดังน้ี  
 
  Cp = kYp 

 
  สมมติฐานประการที่สาม รายไดช่ัวคราว (Yt) ไมมีความสัมพันธกับรายไดถาวร (Yp) การ
บริโภคช่ัวคราว (Ct) ไมมีความสัมพันธกับการบริโภคถาวร (Cp) อีกทั้งไมมีความสัมพันธกับรายได
ช่ัวคราว (Yt) น่ันคือ MPCt = 0 
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  จากสมมติฐานขางตน ไดขอสรุปวาการบริโภคในระยะยาวก็คือ การบริโภคถาวรนั่นเอง 
ซ่ึงเปนสัดสวนคงที่ (k) กับรายไดถาวร สมการการบริโภคระยะยาวเปนดังน้ี CLR = Cp+ kYp โดยใช
ตรรกะเชิงคณิตศาสตร จึงสรุปไดวา APC = MPC = k 
 
  และในระยะยาว รายไดสวนที่แปรปรวนไปจากแนวโนมระยะยาว เรียกวา รายไดช่ัวคราว 
ในระยะยาวระบบเศรษฐกิจยอมจะมีความผันผวน ผานท้ังชวงท่ีเศรษฐกิจรุงเรืองและชวงที่
เศรษฐกิจซบเซา ซ่ึงเรียกวา วัฎจักรธุรกิจ (Business Cycle) น่ันคือ CSR = Ca+ bY 
 
  ดังน้ัน ทฤษฎีการบริโภคตามสมมติฐานรายไดถาวร จึงอธิบายสมการการบริโภคไดวา ใน
ระยะยาว CLR =  bY โดย APC = MPC และในระยะสั้น CSR =  bY โดยที่ APC > MPC 
 
  ทฤษฎีการบริโภคตามสมมติฐานวัฎจักรชีพ (Life-Cycle Hypothesis) 
 
  Aldo and Modigliani (2545 อางถึงใน วันรักษ) ไดพัฒนาแนวคิดการบริโภคตาม
สมมติฐานวัฎจักรชีพ และทดสอบกับขอมูลสถิติของสหรัฐอเมริกา ซ่ึงใหผลเปนที่นาพอใจ ทฤษฎี
การบริโภคแบบวัฎจักรชีพมีสมมติฐานและการวเิคราะหที่สําคัญ 2 ประการ ดังน้ี  
 
  สมมติฐานประการแรก กระแสรายไดของชวงชีวิตของผูบริโภคแตละคนมีรูปแบบ
คลายคลึงกัน กลาวคือ ชวงตนและชวงปลายของชีวิตมีกระแสรายไดตํ่ากวาชวงกลาง นอกจกนั้น 
ระดับการบริโภคของบุคคลคอนขางคงที่ หรือมีแนวโนมเพ่ิมขึ้นเพียงเล็กนอย ดังน้ัน ในชวงแรก
และชวงปลายของชีวิต การบริโภคจึงสูงกวารายได จึงมีการออมสุทธิเปนลบ สวนชวงกลางของ
ชีวิตมีการออมเปนบวก ดังปรากฏในภาพที ่2.5 
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ภาพที่ 2.5  วัฎจักรชีพกระแสรายไดกับการบริโภค 
ท่ีมา: วันรักษ (2545) 
 
  จากสมมติฐานขางตน นํามาใชในการพิจารณาแบบภาพตัดขวาง (Cross Section) โดยแบง
ผูบริโภคเปน 2 กลุมตามระดับรายไดและวัยดังน้ี กลุมที่อยูในวัยเยาวและวัยสูงอายุเปนกลุมที่มี
รายไดตํ่า แตมีแนวโนมเอียงถัวเฉล่ียในการบริโภค (C/Y หรือ APC) สูง กลุมที่อยูในวัยกลางเปน
กลุมที่มีรายไดสูงและมีแนวโนมเอียงถัวเฉลี่ยในการบริโภคต่าํ 
 
  ใชตรรกะทางคณิตศาสตรเพ่ือพิจารณาขอมูลแบบตัดขวางดังกลาวขางตน APC คือ คา
ความชันของเสนที่ลากจากจุด Origin ไปยังเสนการบริโภค เมื่อ APC ของระดับรายไดตํ่ามีคา
มากกวา APC ของระดับรายไดสูง หมายความวา เสนการบริโภคตัดกับแกนตั้งโดยจุดตัดมีคา
มากกวา 0 น่ันคือ เปนเสนการบริโภคที่มี APC มากกวา MPC และสมการการบริโภคมีรูปท่ัวไป    
C = Ca + bY ซ่ึงก็คือสมการการบริโภคในระยะสั้นน่ันเอง  
 
  สมมติฐานประการที่สอง การบริโภค ณ เวลาในเวลาหนึ่งจะเปนสัดสวนกับมูลคาปจจุบัน
ของรายไดที่คาดวาจะไดรับตลอดชวงอายุที่เหลือ หากมองเปนรายบุคคล การบริโภคของผูบริโภค
แตละรายมีคาเปนสัดสวนกับมูลคาปจจุบนัของรายไดตลอดชีพ น่ันคือ 
 
  Ci t  = ki (PVi

t) ; 0 < k1 < 1 
 

การออมเปนบวก 

การออมเปนลบ 

0 

การบริโภค 

รายได 

เวลา 

จํานวนเงิน 
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  และเมื่อรวมฟงกชันการบริโภคของทุกคน จะไดฟงกชันการบริโภคมวลรวมดังน้ี 
 
  C t  = k (PVt) 
 
  มูลคาปจจุบันของรายไดที่คาดวาจะไดรับตลอดชวงอายุที่เหลือ อาจแบงเปน 2 สวน ไดแก 
รายไดท่ีเกิดจากแรงงาน (YL) และรายไดจากทรัพยสิน (YA) 
 
  รายไดจากแรงงานยังอาจแบงออกเปน 2 สวนยอย ไดแก รายไดที่เกิดจากแรงงานในป
ปจจุบัน (Y0

L) ซ่ึงทราบคาทีแ่นชัด และมูลคาปจจุบันของรายไดจากแรงงานที่จะไดรับในอนาคต  
(Yt

 L) ซึ่งยังไมทราบคาแนชดั แตก็สามารถประมาณการมูลคาปจจุบันของรายไดจากแรงงานใน
อนาคตตลอดระยะเวลา n-1 ป และรายไดปจจุบันจากทรัพยสินจะเทากับมูลคาสุทธิของทรัพยสิน
ในปจจุบัน (A0) 
 
  ดังน้ัน มูลคาปจจุบันของรายไดรวม จึงเทากับรายไดท่ีเกิดจากแรงงานในปปจจุบัน (Y0

L) 
บวกดวยมูลคาปจจุบันของรายไดจากแรงงานที่จะไดรับในอนาคต (Yt

 L) และรายไดปจจุบันจาก
ทรัพยสิน (A0) ทั้งน้ีการประเมินรายไดจากแรงงานที่คาดวาจะไดรับในอนาคต โดยสมมติวารายได
เฉลี่ยท่ีคาดวาจะไดรับในปปจจุบัน ก็คือ Y0

e  ซ่ึงเทากับมูลคาปจจุบันของรายไดจากแรงงานตลอด
ชวงอายุที่เหลือ หารดวยจํานวนปโดยเฉลี่ยของการมีชีวิตอยูนับจากปปจจุบัน (n-1 ป) ดังน้ัน  
 
  PV0 = Y0

L + (n-1) Y0
e + A0 

   
  จากสมการจะเห็นวายังมีตัวแปรที่วัดคาไมไดเหลืออีก 1 ตัว คือ Y0

e ซ่ึงเปนคาที่หายาก และ
เปนปมสําคัญที่สุดของทฤษฎีน้ี Ando and Modigliani ไดพยายามตั้งสมมติฐานหลายแบบพรอมทั้ง
ทดสอบสมมติฐานเหลาน้ันกับขอมูลสถิติที่มีอยู ในที่สุดไดพบวาขอสมมติฐานที่งายที่สุด คือ 
รายไดเฉลี่ยที่คาดวาจะไดรับจากแรงงานจะเปนสัดสวนกับรายไดปจจุบันที่ไดจากการใชแรงงาน 
น่ันคือ  
 
  Y0

e = b Y0
L    โดยที่  b > 0 

 
  ดังน้ันจะไดสมการการบริโภค คือ  
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  C t  = k[1+b(n-1)] Yt

 L + kA0 
 
  ทฤษฎีวาดวยการบริโภคตามสมมติฐานวัฎจักรชีพ เปนตัวอยางผลการศึกษาทาง
เศรษฐศาสตรที่ดีเยี่ยม เพราะแสดงถึงความพยายามในการเชื่อมโยงระหวางแนวคิดกับการนําขอมูล
สถิติที่มีอยูมาใชทดสอบ ทฤษฎีน้ีมีขอสรุปที่สําคัญ 3 ประการ ดังน้ี  
 

(1) จากการศึกษาขอมูลภาพตัดขวาง (Cross Section) พบวา APC > MPC 
(2) ในระยะสั้น APC แปรผันผกผันกับรายได 
(3) ในระยะยาว APC มีคาคงที ่
 

  นอกจากทฤษฎีการบริโภคขางตน ยังมีแนวคิดของบุคคลอ่ืนๆ  ที่ไดกลาวไวเกี่ยวกับปจจัย
ท่ีเปนตัวกําหนดการบริโภค ไดแก  
 
  1.  รายไดท่ีใชจายได  คือ รายไดที่ภาคครัวเรือนไดรับหักดวนภาษเีงินไดสวนบุคคล รายได
ท่ีใชจายเปนระดับรายไดที่ประชาชนสามารถนําไปใชจายในการบริโภคและเก็บออม การ
เปลี่ยนแปลงโครงสรางและอัตราภาษีเงินไดสวนบุคคลจะสงผลกระทบตอรายไดที่ใชจายได หาก
รัฐบาลเพ่ิมอัตราภาษีเงินไดสวนบุคคล รายไดที่ใชจายไดก็จะลดลง การบริโภคและการออมก็จะ
ลดลงตามไปดวย สวนการลดอัตราภาษีก็จะมีผลกระทบในทางตางขาม     
 
  2.  ความมั่งค่ัง  ชลัยพร (2538: 186)  ไดกลาวไววา ความมั่งคั่งมักจะถูกรวมอยูในฟงกชัน
การบริโภครวมบอยครั้งวาเปนตัวกําหนดการบริโภค (เชน กรณีสมมติฐานรายไดถาวร และ
สมมติฐานวฏัจักรชีวิต) สวนประกอบของความมั่งคั่งทีสํ่าคัญสองอยาง ซ่ึงผลท่ีมีตอการบริโภคได
ถูกศึกษาเปนอยาง ๆ คือ สินทรัพยสภาพคลอง (Liquid Assets) และทนุทรัพยที่เพ่ิมพูน (Capital 
Gains) 
 
         2.1  สินทรัพยสภาพคลอง (Liquid Assets)  สินทรัพยสภาพคลองเปนตัวแปรที่เปน
ตัวแทนความมั่งค่ัง ซ่ึงขอมูลเกี่ยวกับสินทรัพยสภาพคลองก็งายแกการที่ไดรับมายิ่งกวาขอมูล
เกี่ยวกับความมั่งค่ัง โดยพบวา สินทรัพยสภาพคลองมีอิทธิพลตอการบริโภค และควรรวมอยูใน
ฟงกชันการบริโภค 
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   2.2  ทุนทรัพยที่เพ่ิมพูน (Capital Gains)ไดมีการโตเถียงกันวา ทุนทรัพยที่เพ่ิมพูน(หรือ
ลดลง) กอใหเกิดผลตอการบริโภครวมอยางนาจะเปนไปได โดยการเพ่ิมพูนมูลคาสินทรัพยสุทธิ 
(Net Worth) ของเอกชน ทุนทรัพยที่เพ่ิมพูนจะนําไปสูการบริโภคเพ่ิมเติม และในขณะที่ทุนทรัพยที่
ลดลง ก็จะลดการบริโภคลงดวย  
   
  3.  อัตราดอกเบี้ย  นักเศรษฐศาสตรสํานักคลาสสิก สันนิษฐานวา การบริโภคเปนฟงกชัน
ของอัตราดอกเบี้ย โดยเฉพาะอยางยิ่ง เขาเชื่อวาการเพิ่มข้ึนในอัตราดอกเบี้ย สงเสริมการออมและ
กีดกันการบริโภค แตนักเศรษฐศาสตรในชวงหลังมีความไมเชื่อทั้งในทางทฤษฎี และในกรณีการ
สังเกต และทดลองเพราะวาการเพ่ิมขึ้นในอัตราดอกเบี้ยอาจจะสงเสรมิการออม  และเนื่องจากเหตุ
น้ัน จึงกีดกันการบริโภค แตอาจจะมีผลตรงขามได ถาเอกชนเก็บออมเพ่ือที่จะใหมีเงินกอนหน่ึง
ตอนเกษียณอายุหรือตรงเวลาใดเวลาหนึ่ง เขาจะพบวาตรงอัตราดอกเบี้ยที่สูงกวา เขาสามารถเก็บ
ออมรายไดในปจจุบันในจํานวนที่นอยกวาได และยังคงบรรลุเปาหมายของเขา เน่ืองจากโดยอัตรา
ดอกเบี้ยที่สูงกวา การออมของเขาก็จะไดรับผลตอบแทนที่สูงกวาดวย  และดังน้ัน การออมของเขา
จึงเติบโตเร็ว ผลลัพธก็คือ เขาสามารถจะจับจายใชสอยในการบริโภคไดมากจากรายไดในปจจุบัน
ของเขาในการปฏิบัติดวยการสังเกตและทดลอง ปรากฏวา ความเกี่ยวพันกันระหวางการบริโภค
และอัตราดอกเบี้ยยังไมเปนที่ชัดเจน การศึกษาเกือบทั้งหมดไดพบวา การบริโภคคอนขางจะไมไว
ตอการเปลี่ยนแปลงในอัตราดอกเบี้ย แตอยางไรก็ตามมีหลักฐานที่เสนอแนะวาอัตราดอกเบี้ยเปน
ตัวกําหนดที่สําคัญของการใชจายเกี่ยวกับสินคาที่บริโภคท่ีคงทน  

    
 
ภาพที่ 2.6  การบริโภคในปจจุบันลดลงใน        ภาพที่ 2.7  การบริโภคในปจจุบันเพ่ิมขึ้น 
                 The Classic Fisher Diagram             The Classic Fisher Diagram 
ท่ีมา: Dornbush, R and Fischer, S. (2004: 350 -351) 
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  ตาม Fisher Diagram อธิบายไววาทาํไมอัตราดอกเบี้ยที่สูงขึ้น จึงทําใหการบริโภคใน
ปจจุบันเพ่ิมขึ้นหรือลดลง จากภาพที่ 2.6 และภาพที่ 2.7 แสดงถึงทางเลือกในการบริโภคใน 2 
ชวงเวลา คือ การบริโภคในปจจุบัน และการบริโภคในอนาคต  เสน AB แสดงถึงเสนงบประมาณ  
Clater = (1+r0)(Ynow – Cnow) โดยมีอัตราดอกเบี้ย เทากับ r0 และเสน BC เปนเสนงบประมาณ        
Clater = (1+r1)(Ynow – Cnow) โดยมีอัตราดอกเบ้ียเทากับ r1 ซ่ึง  r1 > r0  น่ันคือผูบริโภคจะไดรับ
ผลตอบแทนเพ่ิมข้ึนจากการออมในปจจุบัน แทนที่จะเลือกบริโภค  
 
 จากภาพที่ 2.6 และภาพที่ 2.7 แสดงเสนความพอใจเทากันระหวางการเลอืกบริโภคใน
ปจจุบันและอนาคต จุดที่เสนงบประมาณสัมผัสกับเสนความพอใจเทากัน ( จุด E0) กําหนดปริมาณ
การบริโภคในปจจุบันและในอนาคต อัตราดอกเบี้ยที่เพ่ิมข้ึน จะสงผลทําใหดุลยภาพในการบริโภค
เปลี่ยนแปลงไป ซึ่งเกิดจากผล 2 ประการ ไดแก ผลแหงการทดแทน (Substitution Effect) และผล
แหงรายได (Income Effect) กลาวคือ ผลแหงการทดแทน หมายถึง เมื่ออัตราดอกเบี้ยเพ่ิมขึ้น การ
บริโภคในอนาคตจะใหผลดีกวาการเลือกบริโภคในปจจุบัน ผูบริโภคจึงเลือกบริโภคในปจจุบัน
ลดลง ในขณะที่ผลแหงรายได หมายถึง เมื่ออัตราดอกเบี้ยเพ่ิมขึ้น รายไดถาวรของผูบริโภคเพ่ิมขึ้น 
การบริโภคในปจจุบันจึงเพ่ิมขึ้น  
  
  4.  การคาดการณของผูบริโภค  ส่ิงที่ผูบริโภคคาดการณและสงผลตอการตัดสินใจซื้อมี
หลายอยาง อาทิ รายไดในอนาคต ราคาสนิคา ปริมาณสินคา ฯลฯ การคาดการณของผูบริโภค
เกี่ยวกับรายไดในอนาคตมีผลตอการบริโภคและการออมในปจจุบัน หากผูบริโภคคาดการณวาจะมี
รายไดเพ่ิมขึ้นในอนาคต เขาอาจจะลดการออมแลเพิ่มการบริโภคในปจจุบัน สวนการคาดการณใน
ทางตรงขาม จะทาํใหเขาตัดสินใจเพิ่มการออมและลดการบริโภคในปจจุบัน 
 
  การคาดการณเก่ียวกับราคาสินคามีผลตอการบริโภคและการออมในปจจุบัน เชน หาก
ผูบริโภคคาดการณวาในอนาคตอันใกล ราคาสินคาจะสูงขึ้น ผูบริโภคจะพากันซื้อสินคามากกวา
ปกติ ทั้งน้ีเปนพฤติกรรมของผูบริโภคโดยทั่วไปทีไมอยากซื้อของแพง ในกรณีตรงขาม ถามีการ
คาดคะเนวาราคาสินคาจะลดลง ผูบริโภคมักจะยับย้ังการบริโภคไวกอนและเลื่อนการซื้อสินคาน้ัน
ออกไป ผลจะทําใหการบริโภคสินคาลดลง  
 
  การคาดการณเก่ียวกับราคาสินคาอาจสรุปไดวา ในชวงที่ราคาสินคามีแนวโนมสูงขึ้น 
ผูบริโภคมักจะคาดการณวาราคาสินคาจะสูงขึ้นตอไป การใชจายเพื่อการบริโภคจะมีมาก การออม
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จะมีนอย สวนในชวงที่ราคาสินคามีแนวโนมลดลง ผูบริโภคมักคาดวาราคาสินคาจะลดลงเรื่อย ๆ 
การใชจายเพื่อการบริโภคจะมีนอย การออมจะมีมาก 
 

5. คานิยมทางสังคม  เปนคุณคาที่สังคมไดกําหนดไววาเปนส่ิงที่นาประพฤติปฏิบัติ โดย 
ไมคํานึงถึงความเหมาะสมและสอดคลองกับภาวะเศรษฐกิจและสังคม หากคานิยมทางสังคมให
ความสําคัญย่ิงตอวัตถุ จะทาํใหผูบริโภคบางกลุมมุงการใชจายในสินคาและบริการทีฟุ่มเฟอยและมี
ราคาสูง ทําใหสังคมน้ันมีการบริโภคอยูในระดับสูงและการออมต่าํ สวนสังคมที่ยึดคานิยมการ
ประหยัด สังคมนั้นจะมีการบริโภคและการออมอยูในระดับที่เหมาะสมและมีผลดีทางเศรษฐกิจใน
ระยะยาว 
 
  6.  อัตราเพิ่มของประชากรและโครงสรางอายุของประชากร ถาอัตราเพิ่มของประชากรอยู
ในระดับสูง รายจายเพื่อการบริโภคจะเพ่ิมในอัตราสูง สวนกรณีตรงขาม รายจายเพ่ือการบริโภคจะ
เพ่ิมในอัตราต่ํา นอกจากนี้ โครงสรางอายขุองประชากรก็มีอิทธิพลตอรายจายเพื่อการบริโภคและ
การออม โดยทั่วไปหากจํานวนประชากรวัยทํางานเทียบกับประชากรทั้งหมดมีสัดสวนตํ่า การใช
จายเพื่อการบริโภคจะมีมาก เพราะประชากรไมอยูในวัยทํางานแมจะไมมีรายไดแตก็ยังตองมีการ
บริโภคสวนในกรณีตรงกันขาม การบริโภคจะนอยและสามารถออมไดมาก 
 
 โดยสรุปตามทฤษฎีของ Keynesian ระบบเศรษฐกิจไมอยูในภาวะที่มีการจางงานเต็มที่ การ
ใชนโยบายการคลัง โดยการเพิ่มคาใชจายของภาครัฐบาล จะทาํใหเสนอุปสงคมวลรวมเคล่ือนยาย
ไปทางขวา รายไดประชาชาติจึงเพ่ิมสูงขึ้น แต ณ ระดับราคาคงเดิม จะเกิดอุปสงคสวนเกิน ดังน้ัน
จึงเปนแรงผลักดันใหระดับราคาเพ่ิมสูงข้ึน  ซ่ึงในที่น้ี หากรายไดที่เพ่ิมขึ้น เทากับระดับราคาที่
เพ่ิมขึ้น การบริโภคที่แทจริงก็จะไมเปล่ียนแปลง หรือกลาวไดวา ไมเกิดภาพลวงตาทางการเงิน 
ในทางตรงกันขาม หากรายไดท่ีแทจริงไมเปล่ียนแปลง แตการบริโภคที่แทจริงเปลี่ยนแปลงไป 
แสดงวาเกิดภาพลวงตาทางการเงิน  
 
 ในตลาดแรงงาน เมื่อระดับราคาเพ่ิมสูงขึ้น และแรงงานไมมีขอมูลเกี่ยวกับระดับราคาที่
เพ่ิมขึ้น ผูผลิตจึงมองเห็นโอกาสในการทํากําไร  จึงไดวาจางแรงงานเพิ่มขึ้น เสนอุปสงคตอแรงงาน
เพ่ิมขึ้น โดยเสนอุปทานของแรงงานยังอยูที่เดิม จึงสงผลทําใหระดับการจางงานเพิ่มสูงขึ้น อัตรา
คาจางทีเ่ปนตัวเงินสูงขึ้นก็สูงขึ้นเชนกัน  แตหากแรงงานรับรูไดถึงการเปลี่ยนแปลงของระดับราคา 
แรงงานก็จะเรยีกรองคาจางเพิ่มสูงขึ้น ดังน้ัน  อัตราคาจางก็จะเพ่ิมขึ้น แตระดับการจางงานลดลง  



 

39
 
ในขณะเดียวกัน สําหรับตลาดเงิน รายไดประชาชาติที่เพ่ิมขึ้น อันเน่ืองจากการใชจายของรัฐบาลที่
เพ่ิมขึ้นน้ัน ทําใหความตองการถือเงินเพ่ิมขึ้น อุปสงคตอเงินตราเพิ่มสูงขึ้น และจากการที่ระดับ
ราคาเพิ่มสูงขึ้น อุปทานเงินตราที่แทจริงจงึเพ่ิมข้ึน สงผลทําใหอัตราดอกเบ้ียสูงขึ้น ตนทุนเงินทุน
ของภาคเอกชนสูงขึ้น สงผลการลงทุนของภาคเอกชนจึงลดลง หรือเกิด Crowding Out Effect  
ชดเชยกับรายไดที่เพ่ิมขึ้นจากการใชจายของภาครัฐบาล ในทางตรงกันขาม หากการกระตุน
เศรษฐกิจโดยการใชจายของรัฐบาล เปนการสรางบรรยากาศในการลงทุนใหกับภาคเอกชน สงผล
ทําใหอัตราผลตอบแทนในการลงทุนเพ่ิมข้ึน การลงทุนของภาคเอกชนจึงเพ่ิมขึ้น หรือเกิด 
Crowding In Effect  ระบบเศรษฐกิจก็จะขยายตัว 
 
     สวนแนวคิดของ Ricardian กลาวไววา การที่รัฐบาลเพิ่มคาใชจายในปจจุบัน หรือดําเนิน
นโยบายขาดดุลในปจจุบัน รัฐบาลจะตองมกีารชดเชยการขาดดุลดวยการเก็บภาษีทีเ่พ่ิมข้ึนใน
อนาคต เน่ืองจากขอสมมติเรื่องขอจํากัดงบประมาณของภาครัฐ  ดังน้ัน แมคาใชจายของรัฐบาลที่
เพ่ิมขึ้น จะทําใหรายไดประชาชาติเพ่ิมขึ้น การบริโภคในปจจุบันจะไมเพ่ิมขึ้นมากนัก แตจะออม
เงินไวจํานวนหนึ่ง ดังน้ัน เงินออมของภาครัฐที่ลดลง อันเนื่องมาจากการใชจายที่เพ่ิมขึ้นของรัฐบาล 
จะถูกชดเชยดวยการออมของภาคเอกชนที่เพ่ิมขึ้น ดังน้ัน อัตราดอกเบ้ียจะไมเปลี่ยนแปลง ไม
กระทบตอการลงทุนและดุลบัญชีเดินสะพัด 
 
 ในสวนของปจจัยที่กําหนดการบริโภคนั้น ประกอบดวยปจจัยหลายอยาง อาทิ รายไดที่ใช
จายได ความมัง่คั่ง อัตราดอกเบี้ย  การคาดการณของผูบริโภค เปนตน   
  
  
 
 


